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1 Consider the following statements regarding FASTER:
l. It was launched in 2021 by the Supreme Court.

2. It was created for transmission of ¢-authenticated copies of the Judgemcntsfﬁgal c;‘a;rg;,lcrshntcnm
orders to the concerned court/tribunals for due compliance. R
3. It aimed at cutting the delay in transmission of the orders passed by the court and cﬂnscqﬁcn’[ delay
in the release of the undertrial persons, accused person and convicts.
4. It stands for Fast and Safe Transmission of Electronic Records. % % e
Which of the options given above is/are incorrect ? o v
(A) 1and 2 only (B) 2 and 3 only I Ty
(C) 3 and 4 only (D) 1and 4 only Ty
(E) Question not attempted e
freforiad el 9¥ FASTER & ufieg ¥ foam & L

. =9 gared =g &1 2021 ° dg e )

3 wﬁﬁﬁiﬁﬁmmﬁsﬁmﬁrmﬁﬂaﬁaﬁmmﬁqeﬂ%%ﬁimﬁmuﬁmmmﬁﬁ
el | gl @ ot 3 i e B e A v
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Etrtﬁ‘-fﬁa‘cl fereeal ® & S—aT fashed T2 721 € 7 P,
(A) e 18X 2 (B) e 2,80 3
(C) e 3 3T 4 (DY, Faw 1 s 4
(E) o we LY

2 Consider the following statements: W

il L{:}an Guara.ntcﬂ Scheme for C EWIE] aﬁ%t@d s&cturs (LGSC AS) with a C{::-rpus {}f Rs 2.000 crore

projects under health care sccmr ,..

e

2. The scheme provides credit guaraﬁtﬂe of. 50 percent to all greenfield projects and 75 percent to all
brownfield projects to be set.ap.. at th&centres other than metropolitan cities.
3. For aspirational districts, the guarantee cover will be 50 percent for both brownfield expansion &
greenfield projects. %, Fi
4. For aspirational dlstm:;ts ‘the giratantee cover will be 75 percent for both brownficld expansion &
greenfield projects. %’ i
Which of the statements gwen &bﬂve lﬁ‘f are correct’
(A) 1 and 2 only i ) (B) 2 and 3 only
(C) 3 and4 only r 4 ':fiii-'m. 5 (D) 1 and 4 only
(E) Question not at ,mptcei
frreferiad faamr av 353{

l. ﬁﬁgwﬁaaﬁa‘r%%ﬂmmm{msmsnﬂzlﬁ 2.000 HUS BUY < HIY & T ERed
ﬁm%%ﬁﬁwmﬁ%ﬁmm%ﬁaﬁwﬁraﬁmmﬁmmﬁ%ﬁmgﬁaﬁnﬁ o
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qﬁ:eﬂweﬁ%mﬁmmmwmwﬂﬁwaﬁmmm‘asma%a;%zm@rm
Fao 10
erl‘&:rﬁrﬁaﬁ%%q FeThIes IR o Wehies afdisHe aFl & g el wax 50 ufagd
Eﬂﬁ&ﬁ%ﬁﬁﬁiﬁ*ﬂ{ FIeTHhies faar o Mies afcaer et M & forw T wa 75 wfdaed

............... '@?m
mmﬁ@raﬁﬂﬁaﬁmm&%?
(A},,,%mﬁrleﬁu (B) e 2 31T 3
(C) w%ad 3 3T 4 (D) aw 1 30T 4
(E) oraiea ued
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3 Agnipath scheme 1s a recruitment scheme for vouth to serve in the armed forces. Which of the following
holds true for “Agniveers . the vouth selected under the scheme ?
1. Agniveers will be given an attractive customized monthly package alﬂngxmltllghsg
allowances as applicable in the three services.
2. On completion of their engagement period of five years, they will be paid one tu'ne non cqﬁtnbutun
Seva Nidhi Package. &%
3 Seva Nidhi Package 1s exempt from income tax. L
4. Agniveers will be provided non contributory Life Insurance Cover of Rs..2:

||||||||

of their engagement period n the Indian Armed Forces. :ii:.
Which of the statements given above is/are correct? -:::t}}r_{}h
(A) | and 2 Dlﬂ}! (B) 2 and 3 DI'LI:'F gy,
(C) 1and3 only (D) 3 and 4 only -f
(E)  Question not attempted

e %mﬁﬁ%ﬁaﬁﬁ%aﬁﬁﬁmmﬂm%?

1. et ) A Saret ® @ Shife’ oK ‘sfers” ﬂfpfﬁmanmmﬁiﬁmﬁﬁﬁ%ﬁrﬁmmm
2. dfg 99 @l srafy gof 89 Oy, a%wgsaﬁimﬂmﬁmﬁﬁlﬁﬁﬁrﬁrwﬁﬁma@m

3. e [Ty YohsT ST A gad B |

4 aﬁﬂﬁﬁﬁwﬁmaﬂmaﬁﬁwﬁﬁgﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁma 24 AT@ T TSIl S ST

"%5 SIS A il

ST T SR
ST BT H F A W B ol & 7
(A) had 1 30X 2 {B} asqazaﬂu
(C) had 1 37T 3 _f;;e;éf_( aﬁlﬁmﬁu

(E)  Sraied ued Lo

4 Electronic Voting Machine (EVMs) and Vc};ﬁf Venﬁablu Paper Audit Trail (VVPAT) are being used by the
Election Commission of India to cnnduct :EIE:EE!DHS to the Parliamentary & Assembly Constituencies. Now

consider the following statements : P
l. EVMs were first used on pilet- hﬂSls fﬁ- Thnssur Assembly Constituency of Kerala.
2. EVMs are manufactured bx Electmmcs Corporation of India Limited and Bharat Electronics
Limited.

3.  VVPATs were used ﬁrst n b} -t:ﬁ:ctmns for Khonsa Assembly Constituency of Arunachal Pradesh.
4. VVPAT is an addltmnal unit agtached to the EVM, which prints a slip of paper that carries onlv the
serial number and Sy hol Df{he candidate voted.
Which of the statements g;{ren abme is/are not true?
(A) land2only i, Fw (B) 3 and 4 only
(C) 1.3 and4 only Y .::555’ (D) 1.2 and 4 only
(E) Questmn not attemptad
WG gATG ST 210 G o faumresn &= % gomal o seaite difen 79 (EVMs) 8T drex
IhGRE TuT e frae (VVPAT) &1 suai far siman ¥ 1 FrefoRaa sesi ot ReEr &t
1. W%ﬁw%ﬁﬁqﬁwwmmwwmwwmwml

2. E}fMgfm A soai-ay foiyes ofT Seaeiag HIary™ o fear fafres ara fea
3 * SEOTE YR % Wi faurEET 9 &5 % Iu-—gAral § gl A VVPAT &l YAt feear T o
WAT@@%&WW%?ﬁEVM%EHTEI@ﬁ@?ﬁ% fore Tt die fhw o yenstt @ &
--------- wagﬁwﬁ%iﬁzém%l
waaa%ﬁqzﬁaﬁﬁ@raﬁq ~g HYT el 7ol & 7
(A) FHa 1 A2 (B) dd 3 3T 4
%C) Faw 1,384 (D) haw 1,2 374
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1421 0 3 P.T.O.

Downloaded from www.cclchapter.com (¥ scanned with OKEN Scanner



5 Consider the following statements:
. Statistics day is celebrated every year on 291" July.
2. National Statistical Commission was set up in 2004, ﬁ | ?v
3. The base year of Consumer Price Index (Rural) is same as that of Cﬂnsumer Pnce lndeﬁ (Urban)
1.c. 2012 = 100. o )
Which of the above statements is/are false? w4
(A) 1and 2 only (B) 2 and 3 only .
(C) 2 only (D) 3 only
(E) Question not attempted fw .
Frefeiaa wuAl 9 famm e 3
| & 29 e @ wiferd e T s F P 4
2. (IR Gife@ STENT @ AT 2004 F @ e o)
3. W%ﬁr%ﬁ%ﬁm‘ﬂﬂ%ﬂiw@mlmwBﬂﬂﬁﬁlﬁ*ﬁ%ﬁ'ﬂ%ﬂ%wﬁfzmz 100 |
UL Bl B F B G1/° HAF T /% ¢ e
(A) wad 18X 2 PR 2 eﬁT .
(C) a2 (p) Sy
6 Match the following schemes/portal of the Gmremment Df' HEI'} ana :
(1)  Mern Fasal, Mera Byora Portal '. ':{aﬁ To free farmers from the
{;, lllllllll ; risk of weather uncertainties
(i) Uttam Seed Portal 4 + (b) Canals
(111) Mukhvamantri Bagwani BIMHWO}IJH T& (¢) To prevent arbitrariness of seed sellers.
(1v) Real Time Data Acqlusltmn 51,, stt:m (d) Allow farmers to sell their crops and
. e provide financial assistance for
i i: fertilizers, seeds. loans and agricultural
Fn gt equipment from their homes.
FTATON TTH Bl ﬁmﬁr?@a et /aéa @1 fram @i
(i) = wEe, ﬁﬂ%“mﬁéﬁ (a) HrEq B ATyaar & Sy 9
] feRETT 2l Jar T
(1) 3dH 'E‘fl?E ‘lﬁ'é'ﬂ (b) BT
(111) Wﬁméﬁmm (c) TS feagharstl &f 999 Ush & o
(iv) f@az@%ﬁqﬁaﬁaﬁfﬁm (d) Teram Y 19 BT F 31T BEa! bl 999
,a:i?“':ﬂ::;., I{?'tﬂ:-,;‘.,.gifif % %I'Q' 3T Eﬂ'(‘m", é)lﬁ, EAURG @ﬁ Jch {97
..... & ford facira weraan wem &
Chélli:;;.iﬂ“ thc gorrect option from the following options given below :
e e @ N Fere T
HA) {fl) (@), (11)~(b), (11)-(c). (1v)-(d) (B)  (D)-(b). (11)-(c). (11)-(d). (iv)-(a)
(€ ()-0). ((i)-(d), (iii)-(a). (v)-(b) (D) (i)-(d). (ii)-(c). (iii)-(a). (iv)-(b)
(E)  Question not attempted / Gﬂﬂﬁ_ﬂ PED|
1421 0 4 P.T.O.
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9

Match the following schemes/yojnas of Government of Harvana :

(1)  Khet Khali Phir Bhi Khushali (@) To make hivestock owners risk free
(1) Mera Pan1 Meri Virasat (b) To make farmers free from nsl@*at ﬁ)»s-
time of a fall in the prices :::rf frults 'ﬁ
vegetables
(1) Bhavantar Bharpai Yojna (c) To encourage farmers to -:incrﬁtﬁ #rom
paddy to alternative llf;sg,,matemn’tenswe
crop 4,
(iv) Pandit Deendaval Upadhayay (d) Farmers get benefit Li‘m if mc land
Pashudhan Suraksha Yojna where paddy 15 grﬁ*ﬁn 1S kept fallow.
sheamon gver & Frefaiaa @m/asret & e s 5 4
(i) @dq @ BT o gl (a) AT AT SR ?f%ﬁa?ﬁ'f
(i) o0 g A fauea (b) HfsTI, wﬁaﬁaﬁﬂﬁrﬁﬁw%ﬁ
quY e Hofifan o g HTAT
(iii) 9IaL TS AT (c) ﬁmﬂﬁaﬁm@fﬁqqﬁaﬁﬁw?ﬁ
3 Tt 1 S T we
(iv) dfeq dFeam surear ugpeE (d) WWW%WWW@W
g g 5 T ot fopart b @ 2
Choose the correct option from the following Dpttﬁﬂs
Frerferfaa foaedt & & w8 faea gim - £ iF
(A)  (D-(a). ()-(b), (in)-(c). (1v)-(d) %{B) {i)-(b}, (11)-(c). (11)-(d). (1v)-(a)

(€)  W-(d), ()-(c), (m)-(b), (1v)-(a) _F, (ﬂ) (1-(d). (11)-(a), (1)-(b). (iv)-(c)

(E)  Question not attempted / ST 1;{3:[ :
'::'-.-_::- :.iii::

Mukhyamantri Muft Ilaj Yojna. in HatVait méﬁldes the following services:
l. Surgeries. laboratory tests:: dlagnnsftlc (X-Ray. ECQG. ultrasound) only.
2 OPD/IPD, Medicines. R;efer&i {racnspﬂrt dental treatment only.
3. OPD/IPD, cllag,lmstlcﬁ laboratory tests, surgeries only.
4 Dental treatment, Refe‘rral traﬂspc:rt Medicines. OPD/IPD. Surgeries. Laboratory tests. Diagnostics
(X-Rav, ECQG, ujtrasuund) ::.-nh
Which of the above statﬂmuuté‘ 15!5& correct’
(A) | only et (B) 2 only
(C) 3 only (D) 4 only
(E)  Question not att&;mptﬁd

s & Wﬂ“@[fgﬁgﬁma‘rﬁmﬁ Frfefiad e afafaa €
| oy el weed 3R, SEEiRedd (X-Ray, 3ET, doz@ET)
momﬂm AT, THIA ZrEdre, 3 fafear
v, B, OPD/IPD, Srriifteas, Al &, ard
maﬁaﬁi%mm THTA ZrE9re, Zargar, OPD/IPD, Teiil, Waiell o2, smiiead (X-Ray, SHISI.
W)

e lﬁﬁlﬂl o ¥ -9 HUF Fal &7

A) e | (B) a2
)" e 3 (D) ¥t 4

5 P.T.O.
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9 National Institute of Fashion Technology (NIFT) is associated with which of the following?

.  Project India Size 2. VISION XT

3.  COEK 4. CHAMPIONS Portal £
Which of the options given above are correct? A
(A) 1 and 2 only (B) 2 and 3 only (C) 1.2and3only (D) 2,3and4onky

(E) Question not attempted

AT ST A% B cahiaren (NIFT) Frefafaa & o frag ddfua g 7 i
l

Ui giear g 2. fasH XT e
3. COEK 4. CHAMPIONS diea,
TR A e A g A9 Wl & 7 L

(A) ¥ 162 (B) ¥aAW28R3  (C) FAW L28R3IYD) e 2.3 o
(E) S wo

10 Pradhan Mantri Jan Aushadhi Yojna (PMJAY) has been renamed asy”
I.  Pradhan Mantri Aushadhi Pariyojna 2. Pradhan Mmtﬁ:l Janau shadhi Vikas Yojna

o -
s -“

3. Pradhan Mantr1 Bhartiva Janaushadhi Pariyojana.

=3 Pradhan Mantri Bhartiva Aushadhi Vikas Yojna. — #%%u, “
Which of the options given above is correct” LT
(A) 1 only (B) 2 only®,, F

(C) 3 only (D) ;eﬁef%._._ﬂﬂlb"
(E) Question not attempted ~ § 7

W HaAl 5 Il Ao (PMIAY) &l A & 0
. gy i efafy afEiemr 7% e HE ST fe e
3. WM WA WA Sty afEse 40 wHE we d sty faer i
Ul o faedi H @ dm @ famea w1 22 4
(A) e | (B) e 2 %LC ), ad 3 (D) Fad 4
(E) SAgaid usA o

11 Which of tl]E: following is/are not true regardmg the Pradhan Mantri Shram Yogi Maan-Dhan Yojana (PM-

.....

l. Each subscriber shall recewe'ﬁﬁmmuﬁi assured pensmn of Rs. 2,000 per month after attaining the
age of 35 years. i i

2, Each subscriber shall n:gcwc mmlmum assured pension of Rs. 3,000 per month after attaining the
age of 60 years. 7

3 During the receipt of: pensiori, if the subscriber dies, the dependent members of the beneficiary

shall be entitled tg, rec“ewe 56 percent of the pension received by beneficiary, as family pension.
4 The subscriber’ s,énhtnbutmn to PM-SYM is through auto-debit facility from his/her saving bank
account/Jan Dhan Aﬁmmt and it ranges from Rs. 50 to 500 per month depending upon the entry
age of the subscriber,
Which of the optiong‘given abtzﬁfe 1s/are not correct?

(A) 1,2 and3 only (B} 2. 3 and 4 only (C) IL.3and4only (D) 1 and3 only

(E)  Question not attemptéd

SIS B, Bl JETaeT B GLan GHfad H & o wam @=0 g9aeh a9—a9 a6 @y

Frerfefn & 3 B ah T8 B 7
| 9E GEEEETHT S 55 a4 B g T & % §18 =gan 2,000 . Wi e ghfye g ferm
2, AE-EEEaHT® & 60 a9 @ o T BN F 918 A 3,000 T, uiy Hre ghived Yom ferm)
3. o, USFLEIRT BT ATCHT HEEIATHT &1 At Fer & Sirar & af anwrei % snfira weeai &, arwredi o fire

A, T AR B 50 wfaera et Yo % w9 F e

4‘*<—rrr1mﬁ I AN &) T2 T 396 99d @Td A9 9989 @id 8 @a: YUH—ugarEug @rd ¥ SHT
S ;ﬁiﬁ ?ﬁ S @I & ST | Y9l & G99 311 & SER X 50 399 § 200 §9 YR I @
(A) Had 1,233 (B) &A@ 2.33M4 (C) @aw 1,334 (D) Haw | T3
(E) o ued

1421 0 6 P.T.O.
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12

Consider the following statements regarding the MusQan mitiative:

I To reduce preventable mortality and morbidity of children below 12 vears of age.

2. All pregnant women and sick infants upto 1 year of age attending public ht:aiﬂ*i facilities are
entltled to free services, drugs and consumables as well as diagnostics services: ’*‘

3. To provide child- friendlv services to the new born and children in a humane & sgppmtwe
environment.

4. It 1s an intensified programme to bring undiluted focus on promotion of hfﬂﬂStg-fﬁEdlng and other

infant & young child feeding practices.
Which of the options given above 1s/are correct?
(A) 1 and 2 only (B) 2 and 3 only
(E)

ucstmn n{}t attempted
T W ’r‘—‘mi%ﬁaﬂ qT M B -

(€)

I and 3 only (D) ’} and 4 {:-uh

1. 12aﬁ@rww%aﬁaﬁﬂﬂzﬁﬁaﬁaﬂiaﬁﬁwzﬁmm|

2. STE e gl § W i wivon o w ad © % A
AT, FATE T SN A, a1 ST U |

fﬁT-‘gGﬁ &% o ﬁi:ﬂﬁﬁ

3. Wﬁﬂmwﬁwﬁrgmaﬁﬁaﬁwwwm TaT BT |
4. TH HEFH FI ﬁ%ﬁ%ﬂhaﬁl’lﬁﬁﬂﬂmwﬁﬁwiﬁwaﬁ BFTQI TN U S Bl AT ST

T i & TEHT |
SR fadbedt & § @i A1 fqees e g ?
(A) had | 32 (B) had 2 ot 3 (C)
(E) R
13  Match the following:. .

(1) Sowa-Rigpa ’“’(a)

(i) Siddha a (b)

(iii) Unani 7 (o

=" ::5::%{‘- ':b?“

(iv) Ayurveda (d)
Choose the correct option frmﬁ the fqﬂou ing options :
(A)  (i)~(). (ii)-(b). (iii)-c): (iv)=(d) (B)
(C) (1)-(c). (iD)~(d), (iip(a)s(iV)x(b) (D)

Qucstmn not attempfﬁti s
(i) @m—ﬁwﬁ ()
(ii (b)
*“-:::::::;:r ﬁ?ﬂ.
(111) (c)
(f; (d)
ﬁmﬁrﬁm feredi @ W fere g
© G (@ Girey. (vt )
1)-(c). (11)- i)-(a), (iv
(E) Gl’:lﬁ%_d EER
1421 0 i
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Faw 1ahes (D) %aw 3 el
Fusmn of traditional knowledge of

¢ angient civilization like Egypt, Arabia,

‘India, Iran, China & Syria.
"Hualth 1s a pre-requisite for achieving

. the goals of life 1.e. Dharma. Artha,

Kama and Moksha.

Svystem 1s evolved based on 96 tools or
prmciples(Thathuvas) which include physical,
physiologic, psychological and intellectual
aspects of every human being.

The basic theory is explained in terms of the
body & the mind as the locus of treatment:

antl thE method of treatment through antldnte:;
medicines that cure the disease; pharmacology.

(i)-(b), (iD)(c). (iii)~(d). (iv)-(a)
(D-(d). (ii)-(c). (iiD)-(a). (iv)-(b)

T RIaT & G ST 1 SR |
Sited & Wedl oy T o, oref, & ST A
@ WIS ®H{ & [ Ted Uedl oied & |
Tl & 96 U A1 Fgicl U SATE
ot foree @t vl & i, foharers,
AT i difg® gee qfnfed © |
ﬁﬁﬁmm%%ﬁg% e
S TATST; UITSIZ o ST STs] ol ALIehl;
ﬁﬂﬁfﬁﬁﬁﬂﬂ%ﬂﬁﬁﬁ?aﬂﬂﬁmam
3wy fasme 9o fasia |

(1)-(b), (11)-(c), (11)~(d). (iv)-(a)
(1)-(d). ()-(c). (in)-(a). (iv)-(b)

P.T.O.
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14  Match the following:

(1) SARTHAQ (a) Developed to aid Divyang students.

(1) DIKSHA (b) Project appraisal budgeting achlwmmnt
& Date handling system pu::rrtal

(m) PRABANDH (c) Students and Teachers Hﬂl;mc ,_ﬁ
Advancement through quﬂhtx >ducation.

(iv) TALKING BOOKS (d) e-learning expanded through {.ﬁgltﬁl

infrastructure for knqwladge shﬁnng
Choose the correct option :

(A)  (1)-(a), (11)-(b), (11)~(c). (iv)-(d) (B)  (1)-(b), (11)-(c), (111)- (&7« (WHH
(C)  ()-(c). (m)-(d), (m)~(b), (1v)-(a) (D) ()-(d), ()-(a),, fﬁf}“*(b) (W) (c)
(E) Question not attempted
(i) wd® (a) ﬁwmfﬁrﬁﬁaﬁméﬁﬁﬁiﬁﬁm
(i) e (b) AR e, o Sqwie ofiT T2
il e it
(i) T (c) ToTaegSt it % wremm & Rrenfat of
St @t G 3=
(iv) 2T g (d) * e AT % ford Sifeted smured
o, TR o T A S T feree
(A)  (1)-(a), (1)-(b), (mm)-(c), (1v)-(d) 4 (B) & (13“ “(b), (ii)-(c). (iii)-(d), (iv)-(a)
(C)  ()-(c). (m)-(d), (m)~(b), (1v)-(a) (D) #1)-(d). (i1)~(a). (ii)-(b), (iv)-(c)
(E) oI gaid Ued Posinsthg
15 PM SHRI Schools have the following fcaiurcs;
l. It is a centrally sponsored schemi: under which more than 15000 school will be qualitatively
strengthened to include all ﬁﬂﬂ‘l‘pﬁnenﬁ of the National Education Policy.
2. Such schools will be developed as:Green Schools incorporating environment friendly aspect.
3 PM SHRI Schools will be dcx elcrped by strengthening the existing schools from amongst schools

managed by central %ﬂvemment only.
4. PM SHRI Schools will be dﬂvelnped by strengthening the existing school from amongst schools
managed by centgal gﬂvﬂmmintf’Smtch T. government/local bodies/KVS/NVS.

Which of the options _L_,nf;,n abma, lsf’are correct?

(A) 1.Zand3only %" (B) 2.3 and 4 only
(C) 1.3 and 4 onlys#  uf (D) 1.2 and 4 only
(E) Qucstmn not attcmptcr;i
den i e 1 Frefafaa ffieand ¥
| T UHEFE AT & FoTas aed U e Hita % ) gedl & e S % 15000

A afers Sl o) OIS &9 Y T AT ST §
2 ﬁﬁ%w%mﬁﬁmﬁﬁmmmﬁmmﬁmﬁ%@ﬁaﬁwﬁa
PSR |
Wﬁmﬁmmﬁma@wﬁﬁ%@wﬁww F¥eh UICH A1 Whell ol faehrd fepan Se |
%ﬁﬁtrm'cﬂmw G aﬁﬁﬁarmﬁ/wﬁﬂﬁmﬁmmmmﬁmwﬁﬁﬁﬁ%
8 Y A Hh TIOH AT Tl 6 ﬁ:ﬁﬁmﬁb‘mml

{A} mlzeﬂw (B) haw 2.3 34
(CY" e 1,3 3T 4 (D) Fad 1,2 a4
(E) CRSIEGR EL
1421 0 8 P.T.O.
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16

Match the following:

(1)  Yukti-Yogva Kalakriti ki Takneek (a)
(1) SAKSHAM (b)
(ii) Ishan Uday (c)
(iv) Pragati (d)

Choose the correct option :

A scheme of AICTE, aimed at prov 1d111g
assistance for advancement of glrl
participation in technical education
Aims at skill development and _.ﬁ
upgradation of design and tccﬁgnﬂlﬂgms
enhancing the economic p’ruspects of

those engaged n tradr&rmnal crzéﬁﬁ and arts

as a means of liveliiood.

Scholarship scheme fGe. dleLrenth abled person.
Special schﬂ!arsﬁfﬁ schemé for students

of north-ecast rﬁbmn

(i)-(b). (iy- (G)@{ul) (ﬂ) (1v)-(a)

(A)  ()-(a), (11)-(b), (m)~(c). (iv)-(d) (B)
(C)  (1)-(c), (n)-(d). (m)-(b). (1v)-(a) (D) (1)-(d). (n)a). (115) -(b). (1v)-(c)
(E) Question not attempted #
() glr—dra sAS #1 e (a) ﬁW‘ﬁaﬁ"fﬁﬁTﬁ ¥ wefhal @1 arierd ¥ gfg o
SEETAAT Ya™ B3 vg AICTE &1 Arer
(i) G&H ' Siraeiets ¥ T Har e o
7 7 T B i R A g ¥
| Fewmda ot qoia! BT Herernai i
 giyfe i Rl 0 B dee
(iii) 9 I H, (¢) Ta=m Sl & BEGR
(v) st ) e 2 3 i 3 o P we A
(A)  (i)@). (i)(b). (iii)(c). (iv)-(d) ~ ﬁ:' & (B)  ()-(b), (1)-(c). (1)-(d). (1v)-(a)
(C)  (1)-(c), (m)~(d). (11)-(b). (1v)- (a}“*“ """"" # (D) ()-(d), (w)-(a), (iii)-(b), (iv)-(c)
(E)  oTgiitd He
17  Match List I with List Il and chﬂﬂﬂt‘, ther cotrect option :
List I f’ % List 11
. Bagar G a.  Parts of Hisar, Bhiwani and Sirsa
2. Bet & b. Flood plains of Markanda
3. Nal g, F% ¥ c. Flood plains of Ghaggar
4. Khadar 3, ":”’*'-.-%;aﬂ”' d. Flood plamns of Yamuna
5. Bangar § % e. Old alluvial plains
(A) l-a.2-b. 3-c. 4-e. :}-d (B) I-b, 2-a, 3-c, 4-d, 5-¢
(C) l-a, 2-b, 3¢, 4-ddse (D) 1-b. 2-d. 3-¢. 4-a, 5-c
(E) Questlﬂxf fiat attempted
ﬁ\fﬁl@qﬁmwﬁaﬁaﬁ@aﬁﬁmwwaﬁ
‘iﬁfﬂ T 11
. a. Teanr, ther ud e & |
b. H&HUS % MG & HIA
c. HA % B[] % AgH
d. I & 906 % AT
{A) fl-a 2-b. 3-¢. 4-¢. 5-d (B) 1-b, 2-a. 3-c. 4-d. 5-¢
(C) " l-a, 2-b. 3-c. 4-d. 5-¢ (D) 1-b, 2-d. 3-¢. 4-a. 3
(E) oTaitd we
1421 0 9 P.T.O.
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18  Match List I wath List Il and choose the correct option :
Last 1 List 11 H
a. Guyri mahal Kurukshetra I
b. Seikh Chilli’'s tomb Mahendragarh .:>+
c. Choron ki Baoli Hisar z ”
d. Jal Mahal Rohtak
(A) a-l.b-2.c-3.d-4 (B) a-2,b-3,c4,d-1 ¢
(C) a3, b-1, c4, d-2 (D) a4,bl,c2d3 ‘%,
(E)  Question not attempted ..f
Tl 1 o1 gl 1Y e &Y 991 92l {9 &1 =g H ,f
T T 11 { 0, b
b. 9@ facl & HHIU 2, tl%:_s’\'ﬂ\ﬁ
d. o e 4. iEEH
(A) a-1,b-2, c-3. d-4 (B)., a-2 be3, c-4. d-1
(C) a-3,b-1, c-4. d-2 {D) La4,b-1,c2, d-3

(E) oraid 9ed f"

v .
19  Given below are the administrative Dlwsmns c}f H'mr““ﬂna along with the districts it includes

e B =

2

uuuuuu

Administrative division H D;strlcts included
Hisar Hlsa:r Fatehabad. Jind. Bhiwani. Sirsa
Rohtak “'h """"" i, ]hfzj]ar Sonipat, Bhiwani, Charkhi Dadri. Rohtak
Karnal | %iiig::ﬂu Panlpat Karnal, Kurukshetra, Kaithal
d. Ambala ﬁ‘-'“"?;':;"}’ ~ Ambala, Kurukshetra, Panchkula, Yamunanagar
Which of the above Admlmstra{ne DI\E‘ISIDHS are correctly matched?
(A) aandb only .; “’“ (B) b andc only
(C) canddonly %, ‘ﬂ (D) b and d only
(E) Question not :m%mptcd g

Fﬁﬂm%ﬁﬁ?ﬂﬂﬁ'ﬁﬁ%eﬂ?ﬁﬁmﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁ%
uaTmﬁﬂ? Iaz o gt f
. igﬂ I:iiii:-.-_ E'::::i:;ﬁ.ﬁqﬂ %HT{, EthgIEﬂ_Q', P_\l'i_c‘(r, ﬁ{ﬂFﬂ’, m
C. ‘é}, -:::{- |.I..I-:EL::‘ : .igii:"" qlh'ﬁ':m W 31_6%31- a;%

Gtrfrclﬁ %usnaﬁtﬁtqérmrfhﬁmva%’r%?

g—gm) *arcmaaﬁ-(b (B) @&ad bafitc
{€),,..%ae ¢ 8% d (D) e« baltd

L

1421 0 10 P.T.O.
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20  Read the following statements about Yadavindra Garden Pinjore, Panchkula and choose the correct options:

l. It was built by Nawab Fidai Khan in the 15™ century.

2. The garden is an example of Mughal garden style .

3. It was renovated by the rulers of princely state of Patiala.
(A) Only1and2 (B) Only 2 and 3
(C) Only I and 3 (D) Only 2

s
o
.::?

(E) Question not attempted

Arafas M S, dagen & S Y fre sl @ ue @Gﬁ%ﬁ@rmaﬂqﬁﬁ

| 158 @l % & are e @ A e an ﬂ?&
3. mm@m%mm%ﬁmw%ﬁfﬂm%
(A) e 1 8T 2 %rcwrz 31T 3
(C) e 18 3 _?g,m-a%: yamd

W e 4 f

21 Match the following as per popular beliefs

1. City of five canals :’*'; 7 (a) Kaithal
2. City named after wife of Nmmsu‘l‘gh & (b) Panchkula
3. City in Arabic ll'lE:E.['ll]’lg F;;-rt .;;_d__:;-‘é'?' (c) Bhiwani
4. City named after a pIa&;e of mdnkeys (d) Hisar
Choose the correct D]JIIDH st
(A) 1-a,2-b, 3. 4d¥ {BJ 1~i:> 2-c,3-d,4-a (C) 1-c,2-d, 3-a,4-b (D)
(E) Question not attempted%
L. uﬁr :I‘cﬂ:’l &, 3]5( (a) Hud
2 Wﬂ%tﬁ*ﬁﬁawﬁaﬁiww (b) dEge
w&m'{ﬁﬂ#rﬂrar(é’rwﬁrﬁﬁm (c) Taami
s, aﬁ%w%w@wmmw (d) fear

""" Wml I FHL:

(A\)__J_iaz-b 3-c.4-d (B) 1-b.2-c.3-d.4-a (C) 1-c.2-d.3-a.4-b (D)
(E) oraiea usd

1421 0 11
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22 Match column I and column Il & choose the correct option in context of Haryana:

Column 1 Column 11 ; ?
it (a) tourist complex #
2. Manjira (b) sweet dish P i
3. Surkhab (c) dance form ? 2
4. Churma (d) musical instrument W
Choose the correct option :Eib'*a-,_b_
(A) 1-a,2-b,3c,4d (B) I-c,2-d,3-a,4-b (C) 1-b,2-c,3-d, 4«3 D) Tl Gy ik i
(E)  Question not attempted ] ¥,
e 1 e e 11 fam &Y ud ge fase &1 sfamn & dad ﬁ —
e forheq w1 ghm - O T
(A) 1-a,2-b,3c,4d (B) I, 2,3, ﬂfﬁ“”-{c; I-b, 2-c, 3-d, 4-a (D) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c
(E) Sraita ued “'*‘:'f ¥

23  (Gaven below 1s a list of districts al::mg ’iﬁﬂ% DthE-T dlstnct s touching 1ts boundaries :
. Jind . Hisar, K::utha[ Pamp&j Karnal
2. Rohtak : Jind, Cha,rkfu dadn ‘Hisar, Rewari
3. Rewar1 Mahendem,arh Gurugra.m Nuh, Jhajjar
4 Hisar Blu;x a:m R:::htak Sirsa. Fatchabad
Which of the above 15!@11: cﬁ’r,rﬂcﬂ’v matched :
(A) Onlyl, 2 and '3 (B } Onh 2.3and4 (C) Only2and4 (D) Only 1 and 3
(E) Question not attﬁmp;ed
?ﬁﬁﬁqﬁﬂeﬁﬁ@?ﬁﬁ@%ﬁmaﬁmﬁﬁ@%
" e, TEUM, T8, T
. fuar, Tredes, fawarn, waeER

(B) waw2.3e4 (C) dhaw 2 a4 (D) had | 3T 3

12 P.T.O.
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24  Which of the following statements with reference to uniform linear motion and uniform circular motion is/

are TRUE?
. Inauniform linecar motion, a body moves in the same direction with a constant sp&d bi;t 1)) uniform
circular motion, the speed of the body remains constant and the direction Df tha mﬂtm__g changes

continuously.
2. Inaumform linear motion, there 1s instantancous change 1n velocity but in uhlfﬂrﬁl cifcular motion,
the velocity remains the same. e ’%;.5;;*”"
3. A uniform linear motion 1s an accelerated motion but a uniform clrcular 1"11{}t10rr 1s not an accelerated
motion. “’-‘f'f-a-_.__._.:,bﬁﬂ:__ﬂ__ﬁ.,:::
Choose the correct answer from the options given below: £y
(A) 2 and 3 only (B) 3 only . ,;:‘EE'
(€) 1 only (D) land3only = %

't:._ .::.

(E) Question not attempted

thga™ tfas wfq ot tegww g wfa & Ha'n‘fr ﬁmﬁaﬁﬁ’ﬁ ¥ &9 91/q HYT G
T/
l. mmﬁ"(ﬁg—uﬁnﬁfﬁ@ﬁgﬁﬂiw%ma@ﬁﬁanﬁw%ﬁﬁquﬁaﬁﬁﬁgaﬁ
mﬁﬁmﬁﬁr%ﬁﬁﬁﬂ%aﬁﬁmwwﬁﬁﬁ}%
2. Wﬁi‘f@i‘?ﬁﬁé‘mﬁnﬁllmeﬁﬂﬁH@m%ﬁﬁﬁWqﬁﬂTﬁﬁﬁﬂww%i
3, Wﬁa{f@ﬁﬁ@iaﬁﬁﬂ%%ﬁﬁﬁmfﬁﬁﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬁ%l

:ﬂ% %':‘; T[E{ félﬁ‘fr ﬁ. ‘é ﬂﬁ 3d gﬁq "?::Iiéi':. "5::5:5::_:“--:‘
(A) I 2 3T 3 FonnsifB) | A 3
(C) Fad | o, (1) A 1 SR 3

(E) ergaied ued h, F

||||||||||||

25 Which of the following statement(s); abﬂut thc fn:ch falling objects 1s/are FALSE?
. Freely falling objects arc thﬁ Db_]ECIS falling from a height towards the earth under gravitational
force of the earth. &
2. The acceleration of a l}od& falhng freely towards the earth depends on the mass of the body.
3. Ifanobject is dropped ﬁ*ee:ly from a hﬁlg_,ht its initial velocity ‘u” 1s zero and if an object 1s thrown
vertically upwardS ig, fingl velocity “v' becomes zero.
Choose the correct ans@er Fr@m the options given below:
(A) land3only # . b (B) 2 only
(C) 3only %, | (D) 2 and 3 only
(E) Question sot attch‘iﬁtcd
ﬁmmﬁﬁnﬁaﬁﬁ@aﬁﬁaaﬁﬁ freferfad 9 | & 914 ®99 56 /2 7

| T Ed § B Al gy gel % [eearsul 96 & ded S o Jedl @ ST AR A awgd €

2. mﬁﬁ*ﬁqﬁq&ﬁaﬁaﬁtﬁﬂﬁmﬁﬁ@?ﬂwﬁg%mwﬁﬂhm%l

3, /gty ol T Y TS T @ SATE & R St ¥ ar gaen w3 o’ g e & ol Aty fre

i, R T EATHR UL BT ST Bl ST & T Saaht Siferd a4 v o[ # S g
ﬁﬁﬁqwﬁmﬁﬁﬂﬁwgﬁq

(A FEE 1 83 (B) %ad 2
().t 3 (D) e 2 3 3
(E)  arafid ugd
1421_0 13 P.T.O.
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26

Given below are two statements: one 1s labeled as Assertion A and the other is labeled as Reason R.
Assertion A: When an artificial satelllte moves around the earth in a circular orbit with a C{}nstant speer:l, Its

Reasun R: The force of graw‘n Df Eﬂl’th keeps the satellite in clrcular orbit around it. ¥ &
In the light of the above statements. choose the correct answer from the options gwen belnu __

(A) Both A and R are true and R 1s the correct explanation of A

(B) Both A and R are true but R is not the correct explanation of A i 3
(C) Ais true but R is false il ¥

(D) A s false but R is true

(E) Question not attempted "fii-

A g ®ew fau e ¥ @ﬁaﬁﬁmAaﬁT@%ﬁrmmﬁrﬂmﬁmm%l

AHEY A: mﬁ%ﬁqmqﬁ%ﬁﬁﬁummﬁ%nﬁéww%ﬁm%ﬁﬁmﬁ
BT FA1Teh TUUE ol I &l [ T 98 &l 5 |

FIT R: Y2 1 oyl 6l SUTE B AU AR ST g wen § @Akl ¢
mﬂﬁiﬁﬂﬁiﬁrmﬁ?@% %ﬁqwﬁmﬁ@rﬂﬁdﬂtﬁwﬂﬂ%ﬁﬂt{

(A) A TR a4 & Gﬂ'{ R, A %! 98! =T &

(B) ATRIMEAEABT R AB o amemn i & |,
(C) AT T WIhT R EA
(D) ASEA T eI RET T

(E)  Srgaiea ue

27 Which of the following statement(s) about the artifi¢ial ‘Eueeterfmg agents is/are TRUE?
.  Ortho-sulphobenzimide is the first popular artlf"ﬂzlalﬁsucetcmng agent.
2. Ortho-sulphobenzimide is also called as. $:enc~f:h::'u'tjn,s?’+
3. Ortho-sulphobenzimide 1s about 100 tlmES as sweet as cane sugar.
Choose the correct answer from the options givenbelow:
(A) 1 only (B) 2and3 Dnh:,.... (( 1and3 only (D) 1 and 2 only
(E)  Question not attempted
P TYTH & Tl A . @fﬂ%ﬂ‘fﬁf}@r ‘cﬁﬂ*fﬂ?ﬂ%/%“
1. orui—aehieaEs e Elﬂﬁﬁﬁ‘?ﬁlﬂ
2. -GS THES Bl Al iﬁaa‘arw%l
3. orel-gemRfaEs, T @) S AT 100 T e gt E
1 fa o feed A @ W e g,
(A) %aa 1 (B) %mazﬁei‘ru (C) a1 33 (D) %ad 13T 2
(E) STt ued ﬁ ' w
28  Which of the following s':fﬁétwﬁlehnts‘babnut the types of soaps 1s/are TRUE?
l. Transparent ﬁaps af&made by dissolving the soap in ethanol and then evaporating the excess
solvent, :
2. Shaving saaps contam fillers like sodium rosinate. sodium silicate, borax and sodium carbonate.
3. Soap chrps are titdde by running a thin sheet of melted soap onto a cool cylinder and scraping off the
soaps:in ‘small broken pieces.
Choose the gorrect digiver from the options given below:
(A) | zu}d 2only # (B) 2only (C) 1 and 3 only (D) 2 and 3 only
(E) Quﬂﬁtlcﬁﬂ not attempted
W%mﬁ%ﬁaﬁﬁﬁmﬁrﬁmﬁﬁaﬁamﬁm&ww%ﬁs?
ZIATA W QA &l =it ST {6 erfafea faamaes &1 anftad wee aEstt Jrge a9 o7 ¢ |
""""" é‘f'l'%mﬁﬁ fr@ri%mﬁ%ﬁzﬁr%ﬂtrﬁrﬁaﬁﬁ rad S Qifsad BeHe 9 9@ &d § |
w%mﬁaﬁgwaﬁr@uﬂﬁﬁ sﬁzﬁra%faﬁmwaﬁmaﬁ?a@ﬂaﬁ@%—@%mﬁ
. g™ HT ST 1
#tafm T fored § A W SR g
(A) &aa 172 (B) had 2 (C) o 1 3T 3 (D) hed 2 3T 3
(E) ergaid usd
1421 0 14 P.T.O.
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29  Match List I with List I1.

LIST 1 LIST II
(Chemical Compounds) (Usage) § %v
A. Norethindrone I.  Cationic detergent | _:ﬁ
B. Alitame II. Antifertility drug ik
C. Cetyltrimethylammonium Bronmide [II. Artificial Sweetener ﬁ
D. Phenelzine IV. Anti-depressant drfd™, w
(A) A-IIL B-II, C-IV. D-1 (B) A-IL B-IL C-L DIV, %
(C) A-L B-1V, C-II, D-III (D) A-IV, B-lII, C- ll Q o e
(E) Question not attempted :
et 1% g 11 frert i
Tl
(T M)
A, TREAEF L
B. wufeieH .
C. dfwzEHaEai= SHEs IIF. 5w z
D. e WY arare A 34
(A)  A-III, B-II, C-IV. D-I {B) | A-II, B-IIL, C-1, D-IV
(C) A-L B-1V. C-II, D-III # (D) Aﬁg IV, B-III, C-II, D-I
(E)  orgaia we Fna,

30  Which of the following statements about ﬂJc Paraﬂltc 1sfarc TRUE?
I. Dodder 1s a plant parasite, w lnch hég ,$pﬁmal sucking roots called haustoria for absorption of food
from the host plant. .:eiif”' """" "y L4
2. Dodder 1s a vine-like parasrhc plantc and 1s essentially leafless.
3. Many species of Dnclder Eausdwistd problems in the horticulture mdustry.
4. Once the Dodder pianf gets attached itself to the host plant it loses its root system.
Choose the correct answer fmm ﬂy}ﬂptmns given below:

{A) 2 aﬂd 4 Dl‘lh -'? i, ':fii::ﬁ_ (B} 3 Ell‘ld 4 Dl‘ll}-‘

e

(C) 1.3and4only . m (D) 1.2.3and4
(E) Question not attempted
uﬁﬁrﬁamﬁf{ﬁmﬁrﬁaﬁﬁﬁaﬁqﬁmmw%?

L. é\aqmwmvﬁ?ﬁ%ﬁmﬁw&r@rﬁ%ﬁvﬂm%mﬁw%mﬁeﬁmwﬁ:ﬁa@%wﬁ
m%i?rc?r%l

2. ?mgm%ﬁﬁmvmﬁﬂ‘rﬂrm%eﬁ?aﬁmﬁw%wr%ﬁﬁm%

s‘l@?ﬁlaﬁwﬁmmﬁ (FTfeheay) e § WIIAATT i TN & BT & |

a’\aﬁmqﬁrﬁi’rﬁrﬁ@rgﬁ%mmﬁa@m@’réﬂ%l

%:(A) %a—cmzaﬁm (B) haw 3 T4
Q) Ahae 1,3 a4 (D) 1,2,384
(E)  orgafed ueT
—_ & P.T.O.
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31 Match List [ with List 1.

LIST I (Process) LIST II (Description) £
A. Moulting I.  Process of extracting silk fmm Bﬂﬁ'ﬁﬁns
B. Reeling II. Process of removing wool from thﬂ_f
body of an animal i
C. Shearing III. Process of washing the 1 raw, sh@arcd
wool to get rid of g’ﬁ:ﬁ%’e dll’t “and dust
D. Scouring IV. Process of shcddmga;;_;ytcr _{}ay er
T 1 (wf) I ey
A. i L i & Yo fgrer ot ahman
B. T I1. %@W%aﬁwﬁ T TAT @l Uik
C. simaft [1. ;ﬁﬁrn-c:rﬁeﬁwﬁ@rgaamﬁésﬁm
FALEY B T AT 4 B whma
D. Wi [V, el T &l Big Bl Hichar
(A) A-ll. B-1. C-III, D-IV (B) -l\f B s e [1, D-111
(C)  A-IIL B-I, C-IV, D-II {1’5} % AL B-111, C-IV, D-II
(E)  Question not attempted / ST T & L f

32  Which of the following statements regarding asexua"i rapmductwe structures in Fungi and Simple plants 1s/
are TRUE? a "":':':”*;s-:
. Zoospores are flagellated mntlle”ép@rés pmducad inside a parent cell called zoosporangia.
2. Conidia are non-motile spores: @r@%ucc&*smgh or 1 chains by constriction at the tip or laterally on
special hvphal branches uaﬁed cﬂnlq:lmplmrus
cvtoplasm and a pmtt‘ftwe covering around.
Choose the correct answer ‘;E,I::'EJI‘I‘I tﬁl_}_ﬁﬂg;ﬁtmns given below:
(A) 1and 3 only ,. i (B) 2 and 3 only
(C) 1.2and3 (D) 3 only

(E) Question not affg:mpted 4
Hah aﬂ'{wﬁriﬁﬁ aﬁ‘rﬁmwm@ﬁ%wﬁﬁ e “@ﬁmaﬁﬁ'@raﬁﬁm@ mm*rw%/%?

3 ﬁrﬁ%;m%ﬁﬁwﬁ%%ﬁﬁwawﬁﬁﬂaﬁam%ﬁwﬂmwmﬁéwﬁm%
Wﬁtwﬁé‘rﬂamaﬁﬁaﬁ%l

3, ﬁ SIS Fell & S A A i e € for o e ¥ graner s & fora wifie
W BT ¥
............... et frae 3 &t e g
:{;sj(A) ‘%ﬁalaﬁtz (B) %ad 2 3T 3
%€),.A, 2 33 (D) a3
(E) i aitd Us
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33  Which of the following statements regarding Soil is/are FALSE?
. Fertile soil supports plant growth by providing plants with nutrients, acting as a w atcr holding body

and serving as the substrate to which plants anchor their roots. T
2. Vegetation, trec cover and forest prevents soil degradation and desertification i:n si*f’éiﬁ"hzmg the
soil, maintaining water and nutrient cycling. &
3. Grass found on pasture lands cannot protect the soil against soil crosion alﬂ 21130 mhffnts the soil
biological activities. 5 & 3
Choose the correct answer from the options given below: g 4
(A) 1 and 3 only (B) 2and 3 only (C) 2 only {ﬂ} """ "3, Dnh
(E) Question not attempted % %

qméﬁﬂauﬁﬁﬂf%ﬁﬁaﬁaﬂ’iﬁéwmm%f%? ,,,,,,
mﬂm%waﬁma%ﬁ%ﬂaﬁmaﬁmmaﬁ%ﬁm@mw%mﬁ‘m’iaﬂﬁi

drell &1 gheg § TErEdr i o
2. o, 94, mwaﬂiaﬁamquawaﬁﬁaﬂw%%ﬂm%ﬁaﬁw%ma—muw
T QIeh| & ThoT I S910 T@aT & |
3. Wmﬁmaﬁwﬁ@ﬁwmwﬁﬁwm%aﬁ?éﬁmﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁ
%l

(A) ®ad 13X3  (B) %mazefr{:; (€) ﬁﬁm D) a3
(E) ot e i o

34  Consider the following statements under Article 18 ﬁf tF’fae Indmn CDHSUHI'[]DH
I. Any Citizen of India can take any title from any fokeign state.
2. In Balajl Raghavan v/s Indian Federatign, 1996, f%t; Supreme Court has announced that 'Padma-
Vibhushan'. 'Padma- Bhushan' and 'Padam%hree is a title but these awards violate ' 'right to equality”.

Which of the following statements given above is/are gorrect?
(A) 1 only (B) Z2only g Ci Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2

(E) Question not attempted & F
WA Gfaes ® oree 18 % e o frierfigg suel ot faar #if:
1. Wwaﬁéﬂﬂﬁﬂﬁiﬁﬁlﬁw&mmm%m%l
2 Wwwwaﬁaﬁa?%)ﬁﬂzﬁawﬁﬁaﬂmﬂﬂm%ﬁsmw
TEH—OT’ UG UH A3l E H UE YT GHI] & ST B SedE B ¢ |
SUiad HUET N B /A B B

(A) e | (B) ‘g 2 (C) 1 3T 2 30 (D) A ar 1 ST ATE 2
(E) egar@us S

=9 "":it .

35  With reference to Du‘cgtwc Prmqiplcs of State Policy consider the following statements :
I. The Directivc’ Principles of State Policy of Indian Constitution have been clearly divided into
three ]::airtsi Le. Sﬂmallst Gandhian ancl Liberal.

T

Which of thc statcmmts given above is/are mcc:m:ct'"’
(A) | only. “*‘& (B) 2 only (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2
(E) Qu#st 1;&1% not atte:m ted

T % Aifw ﬁm%@ﬁ%ﬂaﬁﬁﬁwmﬂmﬁaﬂaﬁﬁq—
f: - qTATE W % efarTd o % A Fre o famial o aF qen o fawe e T ¥, g -
---------- mmﬁr IBICIFRC E@CHEE I

. 2 e ® g % it Regia s geard aiif (sree 43 % sidia) § o=s €, &1
% RIS WEIE 1946 € faan wn w |
Mﬁmﬁaﬁﬁm@mmaﬁ%ﬁ?
(Ky* Fhae 1 (B) a2 (C) 13T 2ami (D) Sdailafr-re2
(E) oaied usa
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36  Consider the following statements :

. According to the Article 356. Government could declare a state of emergency..on grounds of

external threat only. ﬁ ?#

2. Once a emergency is proclaimed the federal distribution of powers remains practmall'. §i15pended

and all the powers are concentrated in the hands of the union guvemment,

Ea
3. The 42" Amendment was also passed during the emergency. o

4. Among the various changes made by 42"d Amendment, one was that tlw"ﬂﬁmtmn %;-f the legislatures
in the country was extended from 5 to 7 vears. i

Which of the statements given above 1s correct? _
(A) 1and 4 only (B) 1 and 2 only 3L

(C) 2 and 3 only (D) 3only f

(E) QUESTiDI] not attempted { ._:gaﬁ:"&"::':”f‘i=;:.} W

L. m@aaﬂﬁﬁiwﬁﬁaaﬁﬂﬁz%aﬂmwwmﬁwaﬁﬁaﬁmeﬁ%l

2 mmﬁaﬁﬁmw%maﬁaﬁﬁﬁ%wﬁmmﬁmmﬂmﬁ?wﬁmwﬁﬁm

¥ ol Ay siferal 2 9T & o W Aol one o,
3, mﬁtﬁm%ﬁmﬁvﬁmﬁw%mmﬁmmﬂ?@mml

4. 429 WM % ST 5T e qaandl § qa%a:n %mﬁ%ﬁw%w&maﬁ:aﬁ%wm&

ST # "?:E-;::-?"}
SR & W A Y B W E 7 -
(A) e 1 84 g, (B) W 182
(C) e 2 33 .:si’iﬁ;?ﬁ::.,.&iigsii% ; (D) a3

37  Arrange the following events perfunﬁad___by th{, Constituent Assembly in the correct sequence (earliest to
latest) &

1. Ambedkar's first sps:;ﬁh in t],); Constituent Assembly.

2. Adopted nationg}’ ﬂag b"i» ‘Constituent Assembly

3. Approved Cﬂrﬂm@ﬂwcalth membership of India

4. Nehru's Ohféc'twe R%"S{Jlutmn
&) 1,234 § 3 (B) 1.4.3.2
(C) 4.1.2.3 Hgst (D) 3.4.1and2
(E) Qucstmn ncﬁ: att“%mptcd

H&ruﬁwmﬁﬁqwma?mﬁmﬁmﬁﬂﬁaﬁﬁﬂq(mﬁeﬁﬁ%@
‘Hﬁtﬁrﬂwﬁ HE=HT B TqH STHHTET
f H&raﬁwmwmﬁrw

(A) i 2.3.4 (B) 1.4.3.2
(€T 4.1.2.3 (D) 3.4.1dA12
(B) oraia ued
1421 0 18 P.T.O.

Downloaded from www.cclchapter.com (¥ scanned with OKEN Scanner



38  Consider the following pairs:
Committee of the Constituent Assembly Chairperson
1. Language Committee Jawaharlal Nehru § % %v
2. Union Power Committee Moturi Satyanaray ana " _:ﬁ
3. Minority Committee H. C. Mmkharﬁe
4.  Fundamental Rights Sub-committee J.B. Kriplani  * ¢ ﬁ
5. Advisory Committee on Fundamental Rights Vallabhbhai Pate]
How many pairs given above are correctly matched? 'ii;-%&‘
(A) Only 1 pair (B)  Only two pairs g,
(C)  Only three pairs (D) All five pairs f ;
(E)  Question not attempted & ;’
e T N - B
3. SreuEEEE it ¢, T W T
4. i sifrs ST-ah o A0 A T
5. wifed il @ aAEET g A LR E
S & A foba g wé gt ¥ 7 4
(A) Had 1 gm fons(B), HAT 2 G
(C) ¥aw3gm (D) wh s g
(E) ﬂﬁﬁﬁ‘d Usq .=E;=5ﬁﬁ,% &?;
39  Consider the following statements rﬁgardinﬁ*ihc Bill of rights :
1. The “Motilal Nehru Canmuttﬂa----presented a bill of rights in 1930.
2. A BIill of rights prnlﬁblts goyernment from thus acting against the rights of the individual and
ensure a remedy | i cabe theraf 1s a violation of these rights.
3.  Government EH]]II{}I put reasonable restrictions on the exercise of our fundamental rights.
Which of the statements gﬁfﬂn ahéhe Is/are incorrect ?
(A) Only land?2 . oyt (B) Only 2 and 3
(C) Only 1, 2 and 3 (D) Only 1 and 3
(E)  Question got attf:‘mpftd
CIDEIEC] a‘rﬁrcrrrcr-srv’r gataa Frefafad syt 9 faam $ifso
L. 19313ﬁr ; &€ A ¥ SATIHR B Th AT T 6|
&ﬁ%ﬁﬁmwﬁﬁmﬁﬁ%w&ﬁwwm&ﬁw%ﬁ?mw ST E
A B SRAR SuErt gRifed s
-------- a Wmm%mwmmuﬁwm%l
RUOEL ﬁ"ﬁf B A1 FU Td B/ 7
(A) %.maleﬁTz (B) & 2 afiT 3
(@)=%aa 1,2 3T 3 (D) a1 33
(E)  STTNd ue
1421 0 19 P.T.O.
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40  Consider the following statements:
I. A Bill pending in the legislature of state shall lapse by reason of the prorogation of the House or

Houses thereof. § %,
2. A Bill pending in the legislative council of a state which has been passed by the leglslatwe assumblv
shall lapse on a dissolution of the assembly. #

3. A Bill which is pcndmg in the luglsla,tnc assembly of a state or which h:.-m Ijgcn passu;i by the
legislative assembly is pending in the legislative council shall not lapse on a dlss,.{}lutmn of the

assembly P T
Which of the statements above is/are correct?
(A) | and 2 only (B) 2 and 3 only L
(C) 1and3 only (D) 2 only e
(E)  Question not attempted 1-;55;,

I, ﬁﬁ@m%ﬁuﬁwﬁaﬁaﬁmwmHqﬂmﬂqﬁﬁﬁmﬂmﬁﬁwws‘m

2. ol T Y faum aftag o wifaa fadas, ﬁiﬂaﬁﬁuﬁw%uﬁaﬁw% ferem g & faeea @@
SIS &1 |

3. @13 fads, Eﬁﬁ?ﬁrwﬁrﬁwwﬁaﬁﬁ%mmﬁw%mﬁﬂﬁm%wﬁaﬁwﬁ
CIENES ﬁaﬁﬂmﬁsﬁmﬁu‘{mﬁﬂﬁm|

SEE A e @A EE ge se? f b

(A) o 132 (B)-.. amﬁze.ﬁw
(C) e 18R 3 {D) 5 2

(E)  orgaied usd 74

41  Consider the following statements : fosssely,

1. A pan:nts or guardian to prov ide wpurﬂmﬁics for education to his child or, as the case may be.

o, Tcr pr{}de carly chlldhmd care Ell‘lt‘.{ Ed,}lﬂatlﬂl"l for all children until they complete the age of six
years. o gy, i

3. To protect and improve thunutu ral environment including forests, lakes. rivers and wild life and to
have compassion for ]mng creatures

4. To safeguard pubhc Empem and to abjure violence.

5. To provide primary hq:althcarﬁ: to the persons below poverty line.
Which of the statements abeye 1&are.felated to fundamental duties?

(A) l,2and3only # . (B) 1.3 and 4 only
(C) 1.4and5only @™ & (D) 1.3and5 only
(E) Question not att%mptccf%
fererferfiaa e T fermme &Y
l. w—ﬁmmmwﬁ%ﬁfﬁﬁaﬁf'ﬂaﬁaﬂgaﬁ 319, TR S a1 wiaaed & fog faren @
HTILHEH L |
2. T St B AEvy S ST H 5 G q W % 1 o B a9 Bl g qul 7 B o,
f&fl&ﬂ Ta T % [T garE B
3 “Urglds TaTaoT &I, f5E siava 99, $d, T4 ST 99 S1d &, & &Y 31K IE1 WadT & adl
Rt % wf @ W @ |
-41 ﬂﬁﬁﬁﬂi@%ﬂﬁ@'{%ﬁt@ I o g W @
e @1 % A1 & T8 @R o [T J1erfies w@reed giaam J&m &1 |
W-ja%rff B G1/A HIT I B o Gared 8/ 7
%A) Fad 1,2 &3 (B) haw 1.3 3T 4
(C) Faw 1,4 375 (D) Faw 1,3 &% 5
(E) it ued
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42  Given below are two statements : One i1s labelled as Assertion A and the other 1s labelled as Reason R

Assertion A : Federalism in India is in recent years moving from cooperative to bargammg federal system.
-

st
S
l_.-‘ﬁ. y -t\.'.‘
)

Reason R :  Residuary powers of legislation are lying with the centre.
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the qpunns g,waff below :
(A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A. % 5

(B) Both A and R are correct and R 1s NOT correct explanation of A.
(C) A s correct but R 1s not correct,

l\:{__:_:_,n;._;.:.::::~C~~

(D) A is not correct but R is correct.

(E)  Question not attempted H,

A gl % fqu e ¥ @ﬁWmA%mﬁeﬁTiﬂ%aﬁm@Rﬁsmﬁ@Tw%
AFEA w%aﬁﬁnﬁmwaﬁﬂwﬁﬁﬁﬁ%nﬁﬂﬁ%m%l
FROR . faum @l orafye i dw A Ria 1 e,
wﬂaﬁm%mﬁﬁﬁﬁqm&mﬁﬁ@rwﬁmmwwww

(A) Aaﬂ-{Ré‘F&‘rﬂé’r%eﬁ{R Aa?ra-é’rmmm%t

(C) Aeﬁ%ﬁﬁﬁkﬂﬁ%ﬁ%l ﬁ """"""" ﬂ=~ _
(D) A 7eid & Wi R @81 & | g
43  Given below are two statements: "'*f;__

"ullrs

Statement 1 : The Indian National Cﬂﬁgfcss rejected the “Cripps Proposal™ because Congress was not
convinced with thﬂ ﬂ‘t‘frmmmﬁ status offered by the British.

Statement II : The Muslim Lca:gm accﬁ:ptcd the “Cripps Proposal because the indirectly demand of
Pakistan was aecepted-By the proposal.

In the Light of the above statenients ch@ﬂse the correct answer from the options given below :
(A) Both Statements | anﬂ 11 HT@ tevic.

(B) Both Statements I, and H drg false.

(C) Statement I 1s cg{:ect smgl Statement 11 is false.

(D) Statement I 1 15 111(::::1“1“:—.,{11 and Statement 11 is true.

(E)  Question not attempted

ﬁ%ﬁmwﬁwﬁ{% .
FE: Wi‘?rer i T N S T W NULE LU W Sy
b, Jefa & wgse TR o

EHEFT[I_ TR ol ¥ e weTE B e U e wiTE T 2T R @ A @ e w9 Y
,‘.;ssiif-;.';.h} {H Eﬁﬂ'ﬂ'{ & o T o)

B 3 el 3 A g et &t et

(A) %ﬂ?{laﬂ'{llﬁﬂﬁr%l (B) &g I 31X 11 21 &1 |
(€ e 1w ¥ oK o 11 reral 31 (D) &uA 17/ & 3T %o 11 e
(E) & aitd 9ed
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Downloaded from www.cclchapter.com (¥ scanned with OKEN Scanner



44

Given below are two statements :

Statement | : The Fundamental Rights are non-justiciable in the courts.
Statement Il : The Directive Principles of State Policy (DPSP) are made justiciable 311 ﬂ*& qurts
In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below :

+'-.

(A) Both Statements I and Il are true. P e
(B) Both Statements I and II are false. z .
(C) Statement I 1s correct and Statement 11 1s false. o 4

(D) Statement I is incorrect and Statement 11 1s true. W """ i

(E) Question not attempted Hy,

1t 3 ot R MR

Fo 1: et stfsr = § arears 7@ ¥ | 5 | @

FRI : T & A e g <l § aEand & | # 74

SR e % SATeld A R T fdhed § & W oo w wE ol

(A) @& 18T 1 3 |9 (B) maﬁlaﬂﬂlaﬁ“mﬂm%

(C) U= 1981 & oK &9 11 79d 2| (D) mmlﬂﬁﬂ%aﬂ??ﬁﬂﬁllﬂﬁl%l

(E) oraitd ued

45  Given below are two statements :
Statement | : “The doctrine of basic structure; hﬁ@ been ﬁmpﬂundﬁd by the Supreme Court in the
Kesavananda Bharati casc in 197 3 i
Statement I  : The Indian Parliament has the; pm& er Icr;ﬁmend the whole Constitution.
In the light of the above statements, choose the correct atiswer from the options given below :
(A) Both Statements I and II are true. i %
(B) Both Statements I and IT are false. e, - 4
(C) Statement I is correct and Statement 11 15 f:en,ls:w
(D) Statement I 1s incorrect and Statem::nt’ﬂ 1§-true.
(E)  Question not attempted "’“ """ ﬁﬁ &
I g HyE Ru e
FAI: 1973 % hyare ﬂﬂﬁfﬁﬁﬁﬁﬁﬁfﬁrwm T T % Rysia w1 e fan ¥
FFAI ﬂﬂ?ﬁﬁwiﬁwﬁmﬁmﬁmaﬂﬁaﬁ IRt 1
EYRESE LRI mﬁﬁﬁﬁmﬁWﬁﬁﬁWWﬂuﬂ GX g
(A) @ 1l 11 3T ) (B) &9 1 X 11 ST 316 & |
(C) zﬁa:fméi%afmmaﬂ;m%| (D) @Y 1 7Te7d & ST o 11 6 & |
(E) araid meT
46  Arrange the tﬂll{;:u mg mua.rcmcnts chronologically (from earliest to latest)
a. Khudaggal;x agraha b. Ahmedabad Satyagraha
o R-:mlatt Act: Sﬂh agraha d. Champaran Satvagraha
Choose th¢' ‘correct ahswer from the options given below:
(A) aﬁhd (B) cdab (C) dbac (D) dach
(E) _@uestl-ﬁﬁ Hot att::mpted
ﬁﬁﬁﬂﬁﬂ‘g’ & BIATHMD HH H FarRygd H{ © (30 § 7eR)
a @m S DE b. 3EHEETE AUE
------ “E, e e e [
:ﬁ%r ’F&T; U fqsedl ®§ ¥ & STX g ¢
(A‘j '''' “acbd (B c¢dab (C) dbac (D) dach
(E) SIaiid usH
1421 0 22 P.T.O.
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47 Match List - I with List - I1 :

List - I (Schedule) List - I1 (Provision/Subject)
I. First a. The state and the union territory §$ -
2. Second b. Oath o
3.  Third c.  Allocation of seats in the Rajya.8abha .+
4.  Fourth d. Administration and Control DE’ %
Scheduled Areas and Scheduled Tn‘bcﬁ
5. Fifth ¢. Provision as to the emolusiients of thiés
President, Judges and Cﬂmptrﬂﬂcr and
Auditor General of Incha
Choose the correct answer from the options given below : 2
(A) l-a, 2-b, 3-c. 4-d. 5-¢ (B) 1-b, 2-c, 3-d. 4c, "'r-ﬂ ,,.::555'
(C) l-a, 2-e. 3-b. 4-¢, 5-d (D) 1-c. 2-d. 3-& 4-b 56

:E‘.'-:M'::'

(E) Question not attempted

T - 11 - 1A e st
TN -1 () T - 11 (G frem)
PR

1 a. Tﬁﬂfﬁﬁ%ﬁiﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬂ
2. fadm™ b. MUY,
3. gaE ¢, Wﬁ?ﬁé’rml 3TTe e
4. =gy d. ﬂﬁgﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬂ%tﬁi&@ﬁﬁﬁT%ﬁmeumﬁFr
5. dEq ¢ ﬁ:ntn%ﬁaf‘r AR Fra=a ofit wemar aheas
a %ﬁ ﬁ?ﬁ!‘qﬁ EERIR D u]
(A) l-a, 2-b, 3-c. 4-d. 5-¢ ?.- (B) 1-b, 2-c. 3-d, 4-¢, 5-a
(C) l-a, 2-e. 3-b, 4-¢, 5d '“%E;gff" » (D) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b, 5-¢

(E} Wﬁa T’Iﬁq -:-'1-1'_.%_:- '5::},1_:-

43 M-‘EltCll List == [ -\r"i-_lth Liﬂt =, lI 1..-,- :h'q,r'ﬁ

List - | 4 : List - 11

a. S Khilnam %, i I.  The idea of India

b. Rajni Kothari ~ #  Toee® II. Democracy and Discontent

c. R.Guha r|- " 1. India After Gandhi

d. Atul Kohli 5, ,.:si?:" IV. State against Democracy
Choose the correct ansm,r fmm the options given below
(A)  a-L bl c-IEd-TV (B)  a-IV. b-IIL. ¢-1I, d-I
(C) a-IIl, b-l] +C-1, eIV (D) a-l, b-1V, c¢-Ill, d-II

(E)  Questiontot attempted

) -“ 'ml ¢ '@iﬁ - 11
a. ‘wafgaar [. 3 STIZrsar ol 3redl
b/ “To BreTd I FHiRd Uz feaehee
i ST TR 1. gfear e T
o, SIS BTEAT V. &2 arfe Sasd
%ﬁ@wﬁﬂo—v@rﬁ@rﬁﬁrdm T I BT

A) a1, b1, c-III, d-1V (B) a-IV. b-III, c-11. d-1
(C) a-lIl, b-IL, c-I, d-1V (D) a-L b-1V, c-IIL, d-II
(E) orgafd ued
1421 0 23 P.T.O.
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49

List - 1 List - 11
a. Estimate Committee [. 22 Members § %#
b. Public Account Committee 1. 30 Members -
¢. Rule Committee of Lok Sabha 1. 31 Members £
d. Department-related Parhlamentary IV. 15 Members i 4
Standing Committee P, 1“{,
Choose the correct answer from the options given below "
(A) a-IL b-I. c-IV, d-III (B)  a-IV, belIL, cIL, gl o’
(C) a-lL b-IL, c-1, d-1V (D) a-Il. b-1, c-IIL. gg;i-IV |
(E) Question not attempted _}_f_;;:-’iiil
Tl - 1 1 @'u?r 11 & fre s £ ooy ¥
a. JHM gyfd I 2299 %,
b. i war Ak 0 309e® s,
c. i wA o fram g n. 3lweE
d. ferie et sl e it IV. 15 5&8
(A) a-IlL b-L c-IV, d-III (B) a fW b-111, c-II, d-1
(C) a-ll. b-IL c-I, d-1V (D} 'a-I] b-1. c-III. d-IV
(E) i ued %
50  Match List - T with List - T : dh, F
List - I (Articles) e ; List - I1 (Provisions)
e T
a. 265 *-“f-.;;_:: “1.  Taxes not to be imposed save by authority
%, f of law
b. 266 #7771l Consolidated fund of India
c. 267 Y ; [lI. Contingency fund
d. 263 A IV. Inter-state council
Choose the correct answ\m' ﬂ“ﬂm thc options given below
(A)  a-L b-IL c-IIL, deIV ™5, (B) a-IV. b-II1, ¢-II. d-I
(C) a-lIL b-IL, c- 1, d-IV : (D) a-Il, b-I, c-IIL, d-IV
(E) Question not attemptﬂd
A - 1 - AL foretrt i -
Tl 1 () T - 11 (3
a. %ﬁm [. A & WIHH & &1 B T8l man S
b. ,, 2664, I e @ e fafl
q _.;.:"26? 1. sreBfEesar
""" 263 V. SfaR-—g uRwg
*f'% %q Tt ferepedl & @ W8 T B qAT HIC ¢
(A) a-l b-11, c-III, d-1V (B) a-IV, b-II1, c-II. d-I
0% “alIL. b-11. ¢c-I. d-IV (D) a-Il. b-L. c-III, d-1V
(E) STgaied usd
1421 0 24
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51 Match List - I with List - I :

List - I (Articles) List - II (Provisions)
a. 243 (K) I.  State Finance Commission § %v
b. 243 (I) II. State Election Commission v
c. 243Z (D) . Committee for District Plannifig %
d. 243 Z (E) IV. Committee For Metmp:::uhtan Planrqng,
Choose the correct answer from the options given below : ;i="‘ i
(A) a-l b-IL, c-III, d-IV (B) a-IV. b-IIL c-II, d-T %, %
(C)  aIL, b-IL, c-I, d-IV (D) a-Il, b-l, cIIL, gy,
(E) Question not attempted j B
T - 1 o1 T - 1 Forer shifere F A 4
-1 (e -1
a 243 (3) I T R s o
b. 243 (am) . T gma;mu‘m
c. 243%= () (1. forery. drer wfiffa
d. 2439 @) IV. Fgraiferem, gt o ferg afirfy
i fau U fased § | W8 9O & 994 DI ¢ ﬁﬂh
(A) a-L b-IL c-IIL, d-TV (B) ‘a IV, b-11L -1 d-]
(C) a-lll, b-1l. ¢-1., d-1V (D} 'ﬂ-[] b-1. c-IlI. d-IV
(E) eﬂﬂﬂﬁ?{ U9 %
52 Match List - I with List - I1 - =
List - I - P List - 11
a. Sanskritization % 1. Rajni Kothari
b.  Secularization of caste -, “' [I. Granville Austin
c. Social Revolution [II. D.L. Seth
d. Politicization of C;lste: Il,js'f“-g IV. M.N. Srinivas
Choosc the correct answ:,;r fmm thc options given below
(A) a-l, b-11. c-III. ATV, 4 (B) a-IV. b-lIl. c-11. d-1
(C)  a-IIL, b1, ¢, tﬁw """ (D) a-IL b-L ¢-IIL d-IV
(E) Question not a,ttempteﬁ
Tl - 11 A - 11 | feretrr’ a?ri?ﬂq
T wh-
b. e @1 mifrddiET I, e sifees
A 'Fﬁlg Trfif f%laﬁtﬁ ¥ Y T T B 94T BINT :
{A) a—l b-11, c-IlI, d-1V (B) a-IV, b-lll, c-II. d-I
(€5 a-111 b-IL ¢-L. d-1V (D) a-IL b-I. c-IIL, d-IV
(E) oraitd e
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53  Match List - I with List - 11 :
List - I (Articles) List - II (Provisions)
a. 6l . Impeachment £
b. 72 II. Pardoning Powers A
c. 54 III. Election _:ﬁ
d. 123 IV. Ordinance I
e. 76 V.  Appointment of Attorney General z N
Choose the correct answer from the options given below : : &
(A) a-l, b-V. c-Il, d-IlI. e-IV (B) a-IV, b-1I1. c-IL. d-I. g&¥-. %-f:iif:
(C) a-L, b-I1, c-lIL, d-1V, e-V (D) a-IL b-lIL c-I, d-IV.%-V ™,
(E) Question not attempted Y
Al - [ %7 0 - 11 9 o i
gt - 1 (agea) T - 11 (Fraem)
a. 6l [ weIfHar
b. 72 [I.  &HEE S Eh‘gj mam
c. 34 1. g p..-
d. 123 IV. SR ooy, o
c. 76 Vv qmmaﬁr affr ﬁgﬁﬁ
e T 70 fa@weal 9§ 9 "Wel SaY &l 999 Hie ¢
(A) a-l b-V, c-1L. d-llI, e-IV (B) -1V, b-l][ c-11. d-I. e-V
(C) a-l, b-I1. c—II[, d-1V, e-V (D) #a-It: };-[l] c-I, d-IV, e-V
(E) Wﬁ_d 1;[37'[ T ,{:-"
54  Match List I with List II. 5 &
LIST 1 ilST 11
A. Albatros plateau # North Atlantic Ocean
B. Telegraph platcau % II North-West Pacific Ocean
C. Amsterdam-St Paul plateau » “fI1. South-East Pacific Ocean
D. Kuril-Kamchatka Trench F “1V. Indian Ocean
(A) A-2, B-4, C-1,D-3 #,  #  (B)  A-3.B-1, C-4, D-2
(C) A-1.B-2. C-3. D4 i, # (D) A-4, B-3, C-2, D-1
(E) Question not attem ted Ay F
ﬂﬁr[mgﬁ 4 e
! o # 'ﬂ?ﬁ 11
A, HETEH TSR ; ; [ I SeAifeh TEErTT
B. JdUTH 98K % 3 1. STO-—ufyayq g9id T
C. URZSH-HZ Uid qa::-: Mgt 1. =forT-gd wera AemErr
D. Fld-HHaZH 1]':{ , V. Tz qem@mr
(A) A2.BA,C-1,D3 %, # (B) A-3.B-1, C-4,D-2
(C) A-1.B-2, C- 3 DY E‘-**‘ (D) A-4.B-3. C-2. D-1
() omui@uet |
55  Given below 1s @ llSt Df préminent Geographers and the countries to which they belong. Identify the pair(s)
which is/are wréngly matched.
|.  Jean Brunhés,# France 2. Muhammad al-Idrisi - England
3. Dawid Hanew - Spain 4. Grehard Schott - Germany
Choose the carrect answer from the options given below:
(A) | and:& Dlﬂ} (B) 3 and 4 only (C) 1 and 3 only (D) 2 and 3 only
ﬂllestmrf’ fot attempted
ugﬁ*' . aﬁaﬂ?ﬁ%sﬁaﬁzﬁﬁ%ﬁﬂé%ﬁﬂﬁ%m%lﬁﬁﬁ%ﬁaﬁwaﬁﬁqﬁﬁ%ﬁaﬁw
& iﬂ‘r fam T % |
F7 T, A g - 2, e za'ﬁ@r A
" fye B - @m 4. e -
7%%1 ﬁ:'q T fqeedl H § el I gy
(A) Haw 1 3ft4 (B) %hdw 3 ST 4 (C) %ad 1 3T 3 (D) % 2 3T 3
(E) ot ued
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56  Given below are some of the defimitions of Human geography as defined by famous geographers. Identify
the pair(s) which i1s/are rightly matched.

I. Human geography is the synthetic study of the relationship between human socaietlﬁﬁ and carth’s
surface — Friedrich Ratzel

2. Human geography is the study of changing relationship between the uurestmg ‘fiian and thie unstable
carth — Ellen Semple %, i 5

3.  Human geography offers a new conception of the inter relatmnshlps”rbqpxccn ﬁ&l’ﬂl and human
beings — Ellsworth Huntington

4.  Human geography may be defined as the study of the nature and dlstrlhutmn, of the relationships
between geographical environment and human activities and qualmﬂs — Paiif"Vidal de La Blache

Choose the correct answer from the options given below: % 555.
(A) 2and4only (B) 3and4 r::-nlf-r #

(C) 1 and 2 only (D) land4 nﬁ,]}}
(E) Question not attempted

MW@WWWW%@WWW@@W@%W%WW%
| &I T 91 99 SIS /3 SiS! @l 9891 HIfeT |

1. qﬁaﬂfﬁamﬁamaﬂ?qﬁﬁaﬁm%éﬁﬂﬂﬁ@rwﬁqaw% e T

2
3. Wwﬁaqaﬁreﬁiw%aﬁﬁmﬁmﬁﬁq%aﬁ wamnuzgam% Tegad #fere
4

I I Bl Wi qETaor ST G Attt vd o & i we o agph ot famqe &
aw%mﬁuﬁmﬁamwm% wﬁmé’rm&mﬁ

A fog e fochedi & @ @ sToghe: 0
(A) e 2 ST 4 . (B) %aw 3ai4
(C) % 1 8T 2 e (D) A 1SR4

(E) &Taid usd Ty

57  Arrange the following five zﬂngg ﬂi‘" the pclagm region of an ocean in the increasing order of its depth from

the surface. 3 :
. o o
I. Mesopelagic fo et 5. Epipelagic
3. Abyssopelagic | : B 4.  Bathvpelagic

5 8 Hadnpelaglc i, "}’-5:::;::,-&}{:;:555:‘
Chmse the correct ansuer fmm the options given below:
(A) ]_ 4 "::'.:'-'-:;::___ -'*l: (B} 2- .I., 4.. 3.._ j

©) 1.2.5 3;4 ol (D) 4.1.2.5.3
(E) Questmn m:}t at\;,ehlpted

ﬁwﬁﬁmh%%ﬁ@am%ﬁw%wﬁW%mmmmﬁmﬁmﬁw#ﬁw
2. UUwWiH

4. qEUAE
ﬁ%mﬁﬁwaﬁwmgﬁq
{A} 5.1,4,3,2 (B) 2.1.4.3,5
(€ 12534 (D) 4.1.2.5.3
(E) i ued
1421 0 27 P.T.O.
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58  With reference to the different types of soil found in India, identify the pairs which is/are wrongly matched.
l. Submontane soil - These are formed by the deposition of eroded material and are found in the Tarai

region stretching from Jammu and Kashmir to Assam. i %{f
2. Karewa soil - These are the lacustrine deposits found in the Kashmir valleys and Bhadarwah
Valley. _,_hﬁ

3.  Peaty and Marshy soil - These are typical soils of the monsoon climate ch&racténseg:l by seasonal
rainfall and is deficient in organic matter. 4

4. Laterite soil - These soils are rich in humus and organic matter. - ..... 7
Choose the correct answer from the options given below: %,
(A) 1and 2 only (B) 2and3only s
(C) 1.3 and 4 only D) 3anddonly { °

(E) Questmn not attempted
Wﬁmﬁaﬁmﬁﬁfﬁﬁﬁrmaﬁﬂm%ﬁwﬁﬁﬁiﬁ%ﬁaﬁw:_ %ﬂfﬁl&lﬂﬁnﬁaﬁq@lw
T ) .
. EEHe a1 - ﬁaqﬁﬁﬂmﬁéﬁm@raﬁr%amaﬂ{eﬁxmtﬁ?@rwmﬁﬁmé%aﬁmé
STl ¥ |
2. HAHA - ﬁmsﬁﬁﬁrmﬁ?wﬁﬁ@aﬁﬁmﬁ%ﬂ%l
3. e & aorEel gar — 3 dradt aui & [g9ar arr g W@Eﬁrﬁlﬁmm%eﬁ'{sﬂﬁaﬂéﬁm

'I‘:.‘-’

gt HHI BT el e
4. WATUZE HIT - ﬁmw@nmﬁﬁmm@rwﬁﬁﬂ%l
e feu o fawedl & @ @@ sax g A
(A) Fae 1 3iT2 ForinB) '%saa 2 33
(C) e 1.3 34 _:y (t}; ¥aet 3 ol 4

59  Which of the following statements with" re%renfe to the main cropping seasons 1n India i1s/are FALSE?
I.  The terms ‘kharif” and ‘rabi® c:rn}:,mate from Arabic language where Kharif means autumn and Rabi
means spring,
2. Kharif crops need mlci?u eathe.r fur growth and need less water.
3. Rabi crops gencrally r@qulrc n;sorc water and arc called monsoon crops.
4.  Zad 1s short cmppffng sea“ﬁﬁn durmg summer months and mostly seasonal fruits and vegetables are
grown In this segasong=.
Choose the correct ansyer fm;y the options given below:
(A) land2only ¢ : (B) 1and4 only
(C) 3and4only % (D) 2 and 3 only
(E) Question sot attcmfxtcd
Wﬁ%ﬁ’f%ﬁ@ﬁ‘rﬂq’r?ﬁmﬁﬁ frferRaa woal & & @9 /8 oa B8 7

| Gl T 918 ol W ¥ IO gU ¥ el @l &1 ot ¥ 9e Ty o T o o ¥ i g
Frop 1 T A 9o F R o2 e 1 ol B T Y s B ¥
%ﬁﬁﬁﬁmaﬁwﬁnwmﬁmwﬁaﬁmﬁmﬁfﬁ%aﬁrﬁwwﬁmm%l
wnﬁﬁr%qﬁ%ﬁ?ﬁmﬁrww@aﬁwﬁm%ﬁwﬁwﬁwﬁmﬁmeﬁ?
" gt T e ¥

nﬁﬁmﬁﬁﬂﬁwgﬁﬁ
{A} ﬁa—cﬁ{ ] 37T 2 (B) haw 1 30T 4
(3 e 3 ol 4 (D) Had 2 3T 3
(E) oraitd e
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60  Match List I with List I1.

LIST1 LISTII
(Pedogenic Process) (Descrlptmn) £
A. Podzolization [. It 1s associated with humid m:rld ﬂud“*iatlmde
climates and coniferous vegetatlﬂn _:ﬁ
B. Laterization I1. It is associated with soilg” T’oynd in*
tropical and subtropical. environments
C. Calcification II1. It 1s associated with warm, sgmf—and

environments, usugfly" gmgﬁlmld vegetation
where Evapotransptfatmn “ﬁ\cﬂeds precipitation
D. Gleization IV. It is associated with’ Beorly drained and water
logged areas Sf Cold climates and peat is
found in the uppes; pnrtmn of the solil
(A) A-Il, B-1, C-III.D-IV (B) A-I B-II. C-IV, D-IH #
(C) A-lL B-IIL C-III, D-IV (D) A-IV, B- [H C.»I] D-T

(E) Question not attempted

gl 1o gal 119 e Sifg| ”
(JA ) ()

A. TSS9 I. s, 96 ST aﬁr-r HEF—STeTi9T ATy 37T
'y ot @ e ¥
B. wWeBwyA ’[i . % POTHCHHE ofT SuTRiea i qatat
S A A e & g
C. iesTfheh s ui A% T, g TteReT & Wt ¥,
" ¢ SO 9% A9 & AaH A w8l aroe -
D. TGS s 41V, U8 G681 S@arg & @Ud 99 el 8%
Fa ST W 9Tt & | HEHd ® ofiY 0e
o fredt & Ul 9T ¥ urr e g |
(A) A-IL B-I, C-IILD-IV # e, & (B) AL, B-IL C-IV, D-III
(C)  A-1, B-II, C-III, D-IV (D) A-IV, B-III, C-II, D-I

(E ) W-lﬁ\_d A u,. I:EE::2._-'-::-_.:-,;-'.':-;:_r:-:::’-:é;:l

61  Which of the following statemé;lts with: reference to natural resources is/are FALSE?
. Biotic resources are thE resnurces obtained from biosphere and have life such as human beings,
2. The resources ﬁh]{:h gan’ be reproduced by physical. chemical or mechanical processes are known
as non- rencw @blc résources.

3. The resourcesithiat occlit over a very long geological time and take millions of years in their formation

are called régnewablé resources.
Choose the correct ElI'IE‘ﬁE:I' from the options given below:
(A) 1 only ‘,.,.:;jéff' “(B) 2 and 3 only (C) 1 and3 only (D) 2 only
(E) Questiofi not. .Aattemp ted

;r@i%laawmﬂ“r% ﬁﬁﬁﬁf@ﬁﬁﬂﬁﬁ@faﬁﬂm@rm%ﬁ?
W%WWQWWW%WWWW%@W ey o S, weE,
Gfu ST
£ wrad R i, At an aifie wiemst E) O I e o g 3, IReadmeta

---------- . AT % T H M A 2 |

,,,,,,,,,,,,,,, giﬁmmﬁ“{agﬁa%?fﬂﬁﬂwﬁﬁ%% 3T 37 999 § @@l 99 I &, ST o GETE e

%ﬁqﬂt{ﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁmgﬁq

(Ay"Had | (B) had 2 3T 3 (C) waw 183 (D) wad 2

(E) oraid usd
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62  Match List I with List I1.
LIST1 LISTII
(Dams) (Rivers) i T
A. Nizam Sagar Dam [.  Pennar river R
B. Somasila Dam II. Sharavathi river o, rd
C. Nathpa Jhakri Dam [1I. Manjira river - T
D. Linganamakki Dam [V. Sutlej river .
(A) A-I B-I, C-IV. D-II A-l, B-I1. C-III, D-Iy" i
(C) A-1V, B-I, C-I1, D-III (D) A-Il B-1V, C-1. D- IH
(E) Question not attempted gy,
el 1 &1 gl 119 forerm aifm) *’
Tl S ER 4
i) ) /o,
A. T anm gy [ =R ad
B. @Iy 9iy [ orgedeaar
C. 199l FHS! Y I ot 7%
D. fermaat qiy IV, Hags oy
(A) A-lIL B-1, C-IV, D-II (B) "fi’ii B-11, C-lII, D-IV
(C) A-IV, B-1, C-I1. D-III (D) A-IL :_B—IV C-1. D-111
(E) &gafa ued &
63  Match List I with List I1. g
LIST1I fon, . LISTII
A. Geographer who introduced the "0, Ellsworth Huntington
concept of 'stop and go determlms‘m
B. Geographer who opined that clifnitg,# ) II. Griffith Taylor
profoundly influences man., hlshﬂulturéf*ﬁ'
and geological processes
C. Geographer who wrote the bﬂﬂk i III. Jean Brunhe
“The New World: Pmb}em"s e
Political Geography™ # :
D. Geographer who ﬂpmua that., ’ﬁNatu re IV. Isaiah Bowman
1S not mandatﬂn but, pen‘msswe
g [ &1 gar 119 ﬁﬁrﬁ Caic
. b gl 11
.  ueEad &
1. fiftey e
. SF g4
V. saram
(A) A-]I B-1. C-1V. D-III (B) A-IV, B-1. C-III, D-II
(€):=#A-1, B-IV, C-III, D-II (D) A-1V, B-1, C-I1, D-III
(E) Question not attempted / GEI,T'TRH PR
1421 0 30
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64  Arrange the following clements in the decreasing order of their availability (in terms of percentage by
weight) in the Earth's crust.
. Silicon 2. Iron ﬁ%#
3.  Oxygen 4.  Sodium
I-q9 H Freferitad Il @l Sl SUT=HAr & ST I 924 %9 § (aﬂ?ré‘wﬁra’lﬁ%;mﬁ) wﬂﬁaﬁﬁrﬁrql
| faferer 2. A 5%
3. e 4. Gifeam -

Choose the correct answer from the options given below: """ 4,
S e T Pt & e T g
(A) 2 = I = 3 il 4 (B) 3 = I > 2 = 4 Fid:i:::;':'ﬂx-*é;é: o
(€) 1>4>3>2 D) 4>1>3>2 &

(E) Question not attempted / Biﬂ?lﬁ_d PRT ;

-.‘:{".:‘:'FHI::::H

65 Match List I with List II.
LIST 1 LISTH, =
(Landforms) [Uﬁcurrmce)
A. Cirque I.  The fandforms found associated with
.féi?f‘fa::-ﬂﬂodplams along the banks of large
" nibery
B. Lapies Al The#most common of landforms in
1 glaciated mountains
C. Natural levees w IIE #The landforms with a relatively flat
'5":5?'5.? # rock surface formed by the joining of
g, . several pediments, generally found in
o, & arid and semi-arid areas
D. Pediplain | V. The landforms formed when most of
. the limestone is taken away by the
P i pits and trenches
(A) A-ll B-1V, C-I. D-III (B) A-1V, B-1, C-II1., D-II
(C) A-LB-IV,C-I, DI, %, ¢ (D) A-IIL B-IV, C-II, D-I
(E)  Question not attempted ¢ -
ﬁﬁquﬁr[l@r&mﬁaﬁﬁw 4
'q\'_':ﬁ 1 ;;:__ rgpgaase’ -@b‘ 11
(F—F) P (e 2 )
A T e L e % e, a1 A @ o
i i §‘§ - Cﬂ'@ﬁ-}'ﬂT
1. Te9TrsIed qadl & 99 QT
ST et
[, T SUETHd FUIE TEM %l e & HIY
% e H Il B |
D, A V. I8 Y—3TPical a9 Sl & ofd STTHHIST
o & AT TeT TSE! ST Al Zr B
EA; ﬁ [1. B-1V, C-1, D-III (B) A-1V, B-1, C-III, D-II
(C) A-L B-1V, C-I1, D-1I1 (D) A-lI, B-I1V. C-II, D-I

(E) it ued
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66

Given below are two statements:

Statement I:

In 1960s. the Government of India under the then Food and Agriculture Minister Cluclambar&m %b;;amamam
launched the Green Revolution with the help of a geneticist. M.S. Swaminathan.
Statement 11: _f‘

During Green revolution high-yvielding varieties (HY Vs) of dwart rice seeds namelv Larrgla Rﬂjc}-64 -A and
Sonara 64 was introduced n India, which were imported from Japan. &
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from. tf”L @ptmn§ gwcn below:
(A) Both Statements I and Il are correct

(B) Both Statements | and Il are incorrect

(C) Statement I is correct but Statement II 1s incorrect ..f b
(D) Statement 1 1s incorrect but Statement Il 1s correct ;:,::i
(E)  Question not attempted # s L
:ﬁ% 3} e ﬁq TlT-{ %‘ fé.nrr r

+Yq 1: &

1960 & =T H Wwﬁmﬁﬁﬂmaﬂiﬁﬁfﬁww%mﬁqaﬁaﬁﬁﬁﬁ@@
WML &l Geraal ¥ B1d hifd Sl JEAT & |

%9 11:
Eﬁﬁm%wmﬁﬁﬁ—ﬂﬁ ﬂ?fﬁlﬁ—ﬂﬁ%ﬂm (HYVﬁ%?Hiﬁq Lerma Rojo-64- -A 37T Sonara 64 I

ﬂﬂﬁﬁggﬁﬁa‘mw fo7=¢ SITa 9 srrara feran e @i <
aﬁmmﬁﬁwﬁwﬁy%ﬁqwm@ﬁﬁ; S UG ST BT TIT HITAT;

(A) @ 1 ST 11 ST |t & L (B) #1711 3 T ¥
(C) o 1 W&l ¥ wifchT e 11 TTelel & %{D) I 1 7T & Wiohd H9 11 Tel &

67  Given below are two statements: ” %;’
Statement I: g, F
The National Food Security MlSSlDII (N F SM) of India was launched 1n October 2009.
Statement I1:
The mission was launched w 1t$an c}bje;:twe to mcrease the annual production of rice by 10 mullion tonnes.
wheat by 8 million tonnes and pu]ses by 4 million tonnes by the end of the Eleventh Plan (2011-12).
In the light of the above stﬁtementﬁ’ €hoose the most appropriate answer from the options given below:
(A) Both Statements I, m;:d H. araicmrrect
(B) Both Statemt:ntsﬁl and iLa,fE Incorrect
(C) Statement I 1s Correct buf Statement Il 1s incorrect
(D) Statement | 1s* @cmrrag,?[ but Statement Il 1s correct
(E)  Question got attempted
A 31 e fow m{%
941 1 4 s ‘5?
WA T [, @ ga e (NFSM) arazat 2009 % g foar e
FA U,
Wﬂﬁm’m (2011-12) % & T =Ta % aTiie semad & 10 fafram o1 as &1, 7 % 8 fufre o1 q@ &)
G?l'(aﬁﬁ 4 fufea o1 a% #1 gha FC & S59d ¥ s &l g& fovan = o |
ﬂﬁ‘ﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁ“{?ﬁr 2 H T@d g0 A fau 7 fqemedl § | 999 Suga I & 9T DITIT;
YA) Fo 1 &R 1A @ E (B) @ 1 oMt 11 31 7Tt &
(Cy="H97 1 g8 & ATpT o 117 & (D) &Y 1 7Tod © Wik %9 11 981 &
(E) o1gaitd ued
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68 German Economist Johann Hemrich von Thunen created one of the first geographical models related to
agricultural land use.
Which of the following statements are FALSE with reference to assumptions of Von T}iun@gg Lﬂcatu:m
Theory”
l. The isolated state comprises of one market arca and an agrlcultural hmterland .:ﬁ
2. The hinterland ships its surpluses to no other market except the city. %
3.  There are multiple modes of transport. y % 3
4. Thereis a lmmngenecms physical environment. including a uniform plq_m.gmunci; ﬂ’ie city.
5.  The hmterland 1s inhabited by farmers who cannot adjust autc:-matlcalh to ﬁ'ﬁ,a market’s demands.
Choose the correct answer from the options given below: Y, %
(A) 1,3 and 5 only (B) 3 and 3 only e
(C) 2 and 4 only (D) 2.3 and>5 {}nlv’ ';.
(E) Question not attempted 2
aﬁ-rraxefarrsﬁaim%‘rrﬁ‘cﬁam W%ﬁ@aﬁm@rmﬁm@ﬁﬁm fiedl 9 | Us &1 FEior fean
qr |
aﬁgﬁﬂ%ﬁwﬁfﬁ@ﬁaﬁnmmﬁﬁamﬁﬁﬁﬂrﬁhﬁaﬁﬁﬁﬁﬂﬁmmm%‘?
|, gudh 59 W UH ST &5 ST B STidiied gemh! e &1
2. mmmﬁ@w%ﬁwwﬁmﬁ:ﬁwﬁﬁw%l
3. UREEA G uEES WET Sl
4. UEh GAKIE Hifdd araraLol Bl 6, ﬁiﬁlﬁ&m&smﬁeﬁxwﬁmaﬂsﬁﬁ%l
5, mﬁmmﬁ@%ﬁﬁnﬁ%aﬁwaﬁ@ﬁ%ﬁwmmmwﬁaml
e faw T fodedt & @ 9 IAx g
(A) Had 1,335 (B) a;%a 335
(C) aw 2 &4 . 4(D) baw 2,385
(E)  orgaiid wed
69  Match List I with List II and select the c:mg_ect Dptmn from the given codes.
LIST 1 i, LIST 11
A. Five Indian Institutes of Ti—:chnnlog} # [.  Fifth Five Year Plan
(II'Ts) were started as ma;m‘ technlcal
institutions
B. KVIC (Khadi Village ﬁldllﬂ’[[‘lﬂﬂ II. Third Five Year Plan
Commission) was set up 3
C. Gadgl Yojna iy g [1I. Second Five Year plan
D. The Minimum Needs, Pr@gramme
(MNP) was launchﬂd IV. First Five-Year Plan
(A) A-L B-III C-ILB-IV e (B) A-1V, B-III, C-II, D-I
(C) A-IIL B-IL C:1, D-IVy (D) A-1I, B-1V, C-1. D-III
(E) Questmn not Eittemptﬁt[
qﬁlm@llﬁﬁm%@ﬁ%@ﬁﬂéﬁmww & |
'{Fﬁ [ # TRy & @ 1
A. wmﬁaﬁ%ﬂﬁaﬁwam)m [ urgdl dgedr e
Fhh eI % &9 ¥ g% fey T
B.. KVTG@,(@% ERE ﬁ@?ﬂ HUIIH) D 1. e goedtd gis
T T T
Cogiriiefire o L. & daauy arr
@i, a:ﬁlﬁm? -igd U (MNP) &l
" STEeIT %) T V. U&al deauid g
(A) ,‘A-l B-I11. C-I1. D-IV (B) A-1V, B-lII. C-11. D-I
(C) A-III, B-II, C-I, D-IV (D) A-1I, B-1V, C-1, D-III
(E) ol ued
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70  Arrange the following Coalficlds of India from South to North direction.

. Singaren coalfield
3. Giridih coalfield

Choose the correct answer from the options given below:

(A) 1,4,2,3 (B) 4.2.1,3
(€ 4,1,2,3 (D) 2.1,3.4
W B Frfafad sadieed @ 2o § o e #1 R aaiad #¢ ) L
1. R Sraer e 2. Ffefirely e 5o,
3. i s 8 4. SOl BiEE &3
e faw o fawed ® € wé sav g el 1T
(A) 1.4, 2.3 (B) 4.2.1.3 ,f
(C) 4.1.2.3 (D) 2.1.3.4
(E) S us F A 4
7 Mateh ListTwith List 1L
LIST1 LIST IL ..,
(Thermal Power plants in India) (States),

A. NTPC Ramagundam Super
Thermal Power Plant
B. Mundra Thermal Power Station
C. Meja Thermal Power Station
D. Trombay Thermal Power Plant
(A) A-Il, B-IV. C-I, D-III
(C) A-IV, B-1. C-1I, D-III
(E) Question not attempted

Tl 11 gl 11 g e sifeg )
gl 1

(M & 9¥ AT WieH)

2. Jhilimili coalfield
4. Neyveli coalficld ;‘}

L Mahﬁrash{'m

Wcst Bengal
lll Tei&ﬂgana
"“Hy’ Gujarat
{B} AL B-1V, C-II, D-I

4 (D) Aﬁ] B-III, C-IV, D-II

A, TSR TR GO ST A i,
B o UTaT I |

C. Wi g« gray R

D. ZiE g9d qrax wWie

(A) AL B-IV, C-I, D-III f’ ;

(C)  A-IV, Bl C-II, D- n,;[ S,

(B) emmi@wst 4

72 Match the following :
. Pacific & Phﬂlppme Pfate
2. American & Pacific:Plate
3. [lldﬂ—ALlEtI‘ﬂlIﬂH &Pacific Plate
4. Pacifig? Plate & Okhotsk Plate
(A) 1-a, 2-b, 3-¢c’ ﬁl--t}
(C) 1-b. E-C 3-a, 4&-{1
(E) Quﬁstlﬂu not attempted
ﬁmﬁrﬁgﬁ AR Y
Oftftes S fpferars we
s JomTE o Afaftes <2
. s‘eﬁr—a@mﬁ I Yfafrs we
{A} ’i -a, 2-b, 3-c, 4-d
(€Y 1-b, 2-c. 3-a. 4-d

(E) STgaied usd
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(YT57)

. YL

. uiyasd S

1. ST

[V. T&d

(B)  A-IIL B-1V. C-II, D-I
(D) A-L B-III. C-IV. D-II

a. Tonga Trench
b. Marana Trench
C Aleutian Trench
d

. Kunl-Kamachatka Trench
(B) 1-b. 2-c. 3-d. 4-a
(D) 1-c. 2-d. 3-a. 4-b

a. NN
b. #AfEmT =
c. QT &=
d. FgA—FHEH o
(B) 1-b, 2-c. 3-d. 4-a
(D) l-c. 2-d. 3-a. 4-b
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73  Which of the following is not an example of Rocks with Phaneritic texture?

(A) Granite (B) Diorite
(C) Ryolite (D) Gabbro .
(E) Question not attempted | ﬁ

fFretferiiad ® & @I 91 9 BAT{<Hh I1ae BT S0 el & ¢
(4 o ®) fedrge 74
(E) @lﬂ?lﬁ_d S il %}"ﬁ‘-—.-:-:.-ﬁ_,,:_}__:-,sr:éé:

74  Consider the following statements : f b
I.  Tiber river delta is not an example of cuspate delta. & i
2. Tiber river enters into Tyrrhenian sca. { A |
3. The Tiber river flows through the city of Rome. _— 5'“
Choose the correct answer from the options given below : F we |
(A) 1 and 3 only (B) 1 Dnh Gy
(C) 2and3 only (D} l and 2 Dﬁh
(E) Questian not attempted g,
1 Wﬁﬁmﬁmwﬁ%f Loy
2. T At e oA A E W
freferfiga & T fasedi & @ @€ X 3*‘1#3_
(A) %I 1 3T 3 Y, (B) AW
(C) ¥ 2 &fX 3 #7% F (D) e 1 a2
(E) i we
75  Consider the following statemémts 5"“
I. The Achaecan rock B stcmg thc oldest rock system of India.
2. The most cﬂmrnl;;tﬁ Aahaeﬂp rock 1s gneiss.
3.  The Dharwar E;, stefﬁ balﬂngs to the later part of Achaean system.
Chosse the correct ansxwer fmrri’ the options given below
(A) land2only * (B) 1 and 3 only
(C) All of thg abnve o (D) 1 only
(E) Qucsn{m not: att&mptcd
ﬁﬁﬁ‘ﬂﬁaﬁ #ia'ﬁ‘l LK f%ﬁn'{ Y
| &l el OTTEHl STl 1 T JTAT el o &
2. g Ha@f ST anféam St e ¥
g »Mﬁrﬁr@ I yoTTell STfha §Ie WOTed! ol &8 aTe fewm &1
v e T e & @ Wl o g
::i:g_A) Faet 1 62 (B) e 1 87X 3
(= Srdiam T (D) e |
(E) o arta usd
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76  What 1s the correct sequence of the given geographic feature from South to North?
(A) South-Sandwich Trench - Puerto Rico Trench - Japan Trench - Kuril Trench 4
(B) South-Sandwich Trench - Japan Trench - Puerto Rico Trench - Kuril Trench A
(C) Puerto Rico Trench - South Sandwich Trench - Kuril Trench - Japan Trench .=>+
(D)  South Sandwich Trench - Puerto Rico Trench - Kuril Trench - Japan Trench ; ”
(E) Question not attempted .

faw 7T HrTife Yol @1 SR | ST Bl ST el 69 R & 7
(A) wrey Hsfaa <9 — el fenl &9 — sM 49 — | 49 M
(B) @Y Hsfem a0 — sur ¢= — g2 fal o= — i g | e
(€) =2 it ¥ — oy Gsfm Yo - i@ g —smm 3w o :
(D) wrey Ysfaa 39 — <2 fal 29 — wgfi@ & — s ga o d
(E)  erg=iiid ugd

77  Given below are two statements: Uy
Statement 1 : E
The Arthrashastra is a treatise on government and ccﬂncmucs aﬂscnbud to Kautilya. the chief advisor of
Chandragupta Maurva. ;g-- """ a #
Statement 11 : ) ﬁ“

By the third century B.C. the economy of Nmrtﬁ Indla Was predommantly agrarian. Land revenue had
become the accepted source of income for the: ge:-“wrnmcnt Kautilva refers at length to methods of tax
collection and related problems. Mndlﬁcatlgﬂs n Iand ‘tax appeared to be the direct concern of the king.

In the light of the above statements chﬂu&a rhc} ‘correct answer from the options given below:
(A) Both statements I and II are trug,, ™, i

(B) Both statements I and Il are false A 1

(C) Statement I 1s correct but Statt*,tuf:nt IJ i1s false.

(D) Statement [ 1s false but Siatement lI is correct.

(E)  Question not attempt;d e

FIAIL : -.u;.;;,

AL FLH T awfwaw :afr'auaﬂ% foraeT 99 T 91 % GET GAEEN Hiiewd Bl 9T § |
FaA 11 : b gt

s‘*zgWsﬁﬁmwﬁm%ﬁwmmmlwﬁmwmﬁ—wﬁr
eIt R | Afedd 3 BT T 1 usfral 1 AT e et et B yhe BT & | T % aHe SHE
%Wﬁru@ﬁ%mW|
WW%Wﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁmﬁ@mﬁdmmmwaﬁﬁm
----- a’ﬁﬁaﬁaﬂlqzrnﬂﬁ%l
(B, aﬁ’iﬁuﬁlq-crllm%l
(C) Fsaamﬁ%%wmuﬂaﬁ%u
(Y %o | e ¥ foeg et 11aet ¥

(E) oraiid ued
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78  Statement I :
The walls of the Buddhist care Shrines were coverage with murals illustrating Buddhist narratwes
Statement 11 : £%
A more distant region where this tradition of Indian painting was adopted was Central Asia. Cﬂmnmnmng at
Banivan in Afghanistan, and Traversing Central Asia were serious of Buddhist mﬂnastnes W lth shnnes cut
into the hills and covered with murals. i
In the light of the above statements. choose the correct answer from the options EWEI‘I béiuw‘*

(A) Both statements | and Il are true. P 7

(B) Both statements I and II are false. .

(C) Statement I is correct but Statement II is false, L

(D) Statement I 1s false but Statement II 1s correct. gy,

(E)  Question not attempted ,

dY1:

ﬁ@ﬁwﬁﬂr&ﬁ%@ﬂmﬁqﬁawﬁra&ﬁﬁﬁﬁﬁmaﬁrﬁnﬁ%maﬁﬁ T TATETVT W& (e |
ST 1 :

aﬁmg%wmﬁﬂﬁﬁn%mwﬂmmwmqﬁﬂq&mwmﬂﬁﬁmﬁaﬁmﬂﬁw
?m%!aﬁigmqﬁmaﬁwaﬂﬁtﬁﬂwﬁaﬁwﬁzﬁﬁM@W%Wamgma‘lﬁqﬁ%uﬁ
EEEEIGEL -

SUL e BUT b BT H, ﬁ%ﬁﬁﬁaﬁd}ﬁ@m‘é’rwﬁ

(A) TFI YT 1 ud [1 981 |

(B) Eﬂ?ﬁ- HY | QEI‘ I RIG] % | f,l-;:-:-r-r-:-,% | &:E:"
(C) o 18 % fobg e 11 7Ter & |
(D) @& 1 7Ed & fobeg e 11 HRT ) V4

79 Given below are two statements : o, i
Statement I : '

'Dhamma’ is the Prakrit form of the Sanskrit: w{}rd ‘Dharma’, meaning according to the context, the universal
law or righteousness or. by Social Exﬁa&smn aﬁjﬁi Religmus order as found in Hindu society.

Statement 11 : g

The term 'Dhamma’ was pmpc}gateﬁ bx Ashnka for Buddhism when he adopted the same and started
propogating it.

In the light of the above statE:ITfents chislose the correct answer from the options given below:

(A) Both statements I and II &rﬂ tru@:f

(B) Both statements | amﬂ T are Talse.

(C)  Statement I is corpéct Bt Statement 11 is incorrect.

(D) Statement I is 1ng::urrcct buf ‘Statement 11 is correct.

(E) Question not attemptad

%ﬁmﬂ#ﬁi’rﬂ@r%

FaA | : s

Hﬂqﬂwamaﬁm € &, o 934 § 19 ga1d gU, Frasiie R a1 9= qUEerdn a1 gt
ﬁmmaﬁmwﬁwﬁww%

FEI:

Gﬁﬁ'cﬁm -?f",, &m‘%ﬂ%m Y’ 9TeE T WATT e AT o 99 SEH 9 @R fohaT ST SHET WA ST Wi
fpm)y

mﬁﬁm%mmﬁ%ﬁﬁﬁwﬁréaﬁwmwﬁﬁm

(A).,, 3T 1Te 118 ¥

"'(B) B Bee 1 Ud 11 7Tad ¢ |

%0) A 1 8e1 % fobeg e 11 777 &

(DY e 17TeTa & fbeg o 1188 ¥

(E) ol i
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80  Given below are two statements :
Statement | :
The Ulema were Muslim the ologians who provided and interpreted passages from Quran? T@;“Sultm was
required to show respect, at least ostensibly, for Islamic institutions and pre-eminently to thﬁulemas This
involved the granting of endorsement to religious causes and offices to the ulemas, bulldmg of mﬁ-‘squa ete.
Statement 11 : # a
The Ulema were concerned only about the religious aspect and had no voice in pﬂlthcal matters
In the light of the above statements. choose the correct answer from the Dptmn_gwgwen be%ma
(A) Both statements I and II are true. &
(B) Both statements I and II are false. Ty
(C) Statement I is truc but Statement 11 is false. o
(D} Statement I is false but Statement I is true. . T
Question not attempted R
?ﬁ%[ A FHYF G T E r o W
®YA 1 : Y
WWW?}W A GO Y ST @ | ;@Tﬁfﬁ?ﬁm@@w%zﬁqmaﬁﬁr
& G Wb H a%‘ramﬁmﬂ%réhgaﬁ uﬁasmvﬁ@aﬁﬁa%miaﬁr qieTE e anfE % YseTehH @l
HSdl A1 SN o1 -
«4<ia: 0
SHT Had 4T %wuwﬁﬁﬁwwﬁﬁmmﬁﬁﬁmﬁ%ﬁél
mﬁﬂﬂm%mﬂﬁ?ﬁﬁﬁﬁﬁmﬁ@mﬁ I ] G P :
(A) T ®HeE T 1198 E) {B) ' A &9 | ud 11 7Tera & |
(C) o7 198 ¢ fobeg H 11 7Trd B : (D) ﬁa]nﬁa%faﬂmm 158 &1
() =g T 0o %
81  Given below are two statements: F
Statement I : g F
Rowlatt Act came into beimng durmg thc N’fm C ﬂt}pcmtmn movement. This was designed to take action
against the Indians participating in the"’fnm emﬁ‘lts
Statement 11 :
The Rowlatt bill allowed the judges t:j ATy pgrl itical cases without juries and gave to provincial governments,
in addition to centre, the pD‘ﬁDF ‘of mtcrment without trial. It was popularly described as "Na appeal, Na
dall, Na Vakil." -= :
In the light of the above Stz;tcmcn@& Ch{JDSL the correct answer from the options given below:
(A) Both statements I asid II are correct.
(B) Both statements Iﬂmﬂ i ar&‘*false
(C) Statement I is cgrrect btﬂ; Ktatement 11 is false.
(D) Statement | 1s; Falsc but Sjcatement Il 1s true.
(E)  Question not a.rtcmptcd
e a1 BUA ﬁfr ﬂi‘r g0
F I ;
(e B EHE%TFFT ORI @R B3| S AT SARIAA] H A od 37 (965 Badre] & & @y
TG %ﬁ[ﬁ il i)
FAIL; 4,
Uﬁzf‘dﬁ% %Fﬁmuﬁﬁmqmﬁgazﬁa%wﬁsﬁaﬁagﬁﬁﬁmhmmﬁaﬁ&éﬁﬁm
1 fo Zta % T 1 ATt R | SEeT A S, A S, A gdi % ®9 N e aui
aa*tgw'ﬁ%‘swarﬁ I o ey o @[Hﬁﬁ"{ﬂﬂﬂﬁaﬁﬁﬂq
L (A) WEEEF!IQE["FI?I%‘I (B) i ®ee [ ud 11 7Tard & |
W) maﬂmﬁ%m-@ e 11 7ad 2 | (D) &I 17T & fobeg ®9 11 Wal 5
(E) orgafd ued
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82  Given below are two statements: one is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R.
Assertion A

and nl'thodm

Reason R : +
In the carly 19" century these was been interest in studying the classical language auff ht@ra’[un: c:f India. A
11umba.,r of schnlars tnuk to lndﬂlﬂg\ and one u:::uf thcm was Mmmullcr b % »

|||||||

(A) Both A and R are correct and R 1s the correct explanatmn of A.

(B) Both A and R are correct and R is not the correct explanation of A. ’?!'s;,,%
(C) A is correct but R is not correct. .
(D) A is not correct but R is correct. ,

(E)  Question not attempted .

1 & Hu el E HW&W&?A%WﬁﬁTWWR%WQ%I v

HATFIAA £ 4

@W*f T et v egpfr o e v et @ frg, WWM%wﬁﬁhml

Jgé’r amé’r%ﬁurmft waﬁrmﬁuwwaﬁ%ﬁaﬂawaﬂ%ﬁﬁnﬁ@ﬁlﬁmﬁﬁw

it foran ofit S ueh A o)

SUGd HIAI b YHIY |, Ard A fasedi § 8l I mtﬁﬁléfﬂ?lﬁﬁ{
(A) AU RIFA G € U R A & @8 =R F|
(B) Aud R T ¥ UL RAa?ra'é“rEﬂmH%’r%i
(€) Aw%%ﬁﬂw%| AR

( ) AW% ﬁh"g R 99 %l ':"":5"- s

(E)  oTgama ued Sk, ;

83  Given below are two statements: one is Iabﬁ’lleﬁ a4 Absertion A and the other is labelled as Reason R.

Assertion A : b,

Indian National Congress was startcd bx A 0. Humc under the official direction, guidance and advice of
Lord Dufferin, the viceroy. Sl Y #

Reason R : i @

The Indian National Congress wasg, m Proy; Ldé a mild, safe, peaceful and constitutional outlet or safety value
for rising discontent among thqtnassesih
In the light of the above statenignts, choose the correct answer from the options given below:
(A) Both A and R are trug: ana R.is-the correct explanation of A.
(B) Both A and R are trtie but R is NOT the correct explanation of A.
(C) A is correct but R mﬂt cnﬂ‘ect
(D) A 1s not correct.but R 15%;&3rrect
Question not attempted

?ﬁ%é\aﬁmﬁa% ﬁmaﬁ;rtﬁmA%smﬁaﬁTwmmR%ﬁmﬁ%l
FUFITA ;
W%Wﬁfﬁﬁt{amsﬁﬁ gIEe Fa st & Tl et &9 &% &0 9T TS Hiud &l

g&aﬂﬁgél

BT R 8
ﬁﬁ??rg, m e | 36 ST & fo s, gk, vifagel ud gdenfe sifireafr ar g g
SEAL ﬂh{tll ar| #

SrdHa. e % yaa ¥, R R Rl ¥ w8 3R @1 g Hif
(A, At R a9 91 & U9 R, A @ HEl =TT B
(B) ﬁfﬁRa‘FﬁHcﬁ%q{ R, A @ GEl =aren 718 § |

|||||

(D} Aw%ﬁlﬁﬁw%l
(E) erafid ued
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Given below are two statements: one 1s labelled as Assertion A and the other 1s labelled as Reason R.
Assertion A :

The 'Doctrine of Lapse' formulated by Governor-General Dalhousie disregarded the right af' EH'E .adopted heir
to the throne and the state mlmmatlcalh lapsed into British dominion if the ruler died w ithout any hmlnglcal
natural herr, _;.:._;_4.«-:*“"

Reason R :

The Doctrine of Lapse was one part of Dalhousie's programme of bringing a unfﬁed Indm under strict
control by doing away with alternative sovereignties held by Indian rulers and pringes. ’%,,;ssi"

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from, the D[}'EIDIIS given below:
(A) Both A and R are correct and R 1s the correct explanation of A, o,

(B) Both A and R are correct and R 1s NOT correct explanation of A.

(C) A is correct but R is not correct. .
(D) A is not correct but R is correct. "
(E)  Question not attempted e,

e a1 e umaﬁmmaﬁﬁmﬁaﬂTWWR%wﬁ%l

ANFITA ik

M-S SAEeI 7 ‘ga & fagia’ aﬁnﬁrﬁamﬁmﬁ%saﬁhmaﬁm%ﬁmmuﬁuﬁaﬁm farfes
WWWWWWﬂﬁﬁmﬁﬁmﬁﬁﬁﬂﬁﬁmﬁ%ﬁWﬂ%%l

#F#AR: g

......

Qﬁﬁﬁwaﬁmw mlamé‘\?ﬁﬁﬁmﬂﬂl@ﬁﬂmmi ﬂh

YA HUAT b THIT A, ﬁﬁﬁﬁﬂa—v‘fr@rﬂ?ﬁﬁmmgwﬁﬁﬁml
(A) ATGRIFNT@ETE@R A B TG aAT@ 8f

(B) A@Rﬂ?ﬁﬂcﬂ%%ﬂkﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬂ@ﬂﬂﬁ%l

(C) AdqE® fbg R i & e

(D) A7 & fohg R 7 % P §

(E)  Sraiie ue P

85  Given below are two statements : 0!1&15 lahelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R
Assertion A : Daswant pamtm;ﬁﬁd cmniﬁltted suicide out of madness.
Reason R :  The manuseript of B lasuant s work Khandan-e-Taimuria 1s preserved in Khuda bakhsh

crncntcd,EubTm,,L;bfan Patna.
In the light of the above sfatﬁmmts choose the most appropriate answer from the options given below :
(A) Both A and R are’ ctmaect Emd R 1s the correct explanation of A.
(B) Both A and R arﬁ cmrreﬁ&,and R 1s NOT correct explanation of A.
(C) A is correct but R is npt correct.
(D) A isnot c-::nrrect but Riis correct.
(E)  Question, fot attempted
%ﬁwﬁt{ﬂq% Q'cﬁa?r PR A o g8 & R R & ®u o fafsa fean man &
aTﬁFEEFI A - THAF T T B STeE FT T A
FOT R 4, . T0EA DI PiA @EIFE-T—AqRAT S uigfafy games siftdes ufas aead, s o @@
,ai':“'”“:::. ’%' %l
thfrﬂ%raiaﬂ“fﬁa et W e g e freedl el SugEd SOt & 99T Hi |
“A.30F R 39 T ¥ 3T R, A @ T8 wme ¥

(ﬁ’j """ »A 3T R 2 & ¥ ofk R, A %1 el ame 78 &
YO)  ATat dfET R o )
(DA o9 & AfhT RTA T
(E) rgaiid 9o
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86  Given below are two statements : One 1s labelled as Assertion A and the other 1s labelled as Reason R
Assertion A : The decline of the Maurya Empire started after Ashoka.
Reason R :  Ashoka followed the policy of Dhammavijay and disbanded his arnnf i .
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options gr;fven below :
(A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A. .
(B) Both A and R are correct and R i1s NOT correct explanation of A. F %
(C) A is correct but R is not correct. i ¥
(D) A 1s not correct but R is correct. o i #

(E)  Question not attempted |
I a1 He g e ¥ ;v @ aifﬂiﬁﬂ?A@?R{ﬂ”{ﬂ%WR%ﬁmﬁﬁ?ﬁ%mw%
AFHA A ¢ U G BT UG OISl o 918 I B T e

FRTR mﬁm%mﬁm?ﬁ:ﬁ%ﬁmm@wﬁwaﬂtmﬁwmﬁamﬁl
ST HUAT 6 erars ¥ e i o fasedl ¥ wed s Waﬂﬁmaﬁ

(A) A ST REFAI T ¥ 8T R. A &l Gel ATE1 5| L%

(B) A 3T R Ml & & i R, A &I T&I ==& T8 |

(C) AT@EaAfeT R o ¥

(D) A 38 & @Wihd REA |

(E) o usd el

87  Which one of the following throws light on the Lakullsha Pashupat Sect?

1. Coin of Huvishka 2,:}-.:.,.,.5,,,_ Mathutra mscnptmn of Chandragupta II
3 Maltimadhav of Bhavabhuti ﬁ Ashtadhx ay1 of Panini
5. Kadambani of Vanbhatta A g
Choose the correct answer from the -D]JIIDHS gwen below:
(A) 1.3.4 (B) 2.3.4 (C) 1,2,5 (D) 1.2.4.5
(E) Qucstmn not attempted iy
frfeiad & & HIFa1 Th aghaia mrgua Hﬁ&’r&' £t T ST ST B 7
. gfos® @ ga Ve 42, OIS fEAN W HYQ ANeE
5. @ITHE @l HIGHH Fy
T fau U el W O w8 9 Cblﬂi-i'i a%t%m
(A) 1.3.4 (B) 52:14% (€C) 1.2.5 (D) 1,2,4,5
(E) i ug T
88  Which of the following m&are true”ﬁﬁciut the Virupaksha-Pampadevi of Vijayanagara’
I.  Matridevi Pampadéyi ad dpne penance to marry Virupaksha.
2. The '\ﬁlaynagarq;;mlerﬂ «claimed to rule on behalf of Pampadevi.
3. The patron deity of the Vijayanagara Kingdom was Virupaksha.
4 Normally. the’ name Gf Srivirupaksha was mentioned in the Kannada script in the roval orders.
5. Vlrupaksha wasa.form of Vishnu.
Choose the cm&l‘ect answer from the options given below
(A) 1.2.3 = wd (B)  2,3.5 (C) 1.3.4 (D) 2.3,4
(E) Qutstldn not aftempted
ey Tl & ATy & Frefofad ¥ & @ QA g ¥/ 7
. mrgaargrgred fawara o faars % fa ao @ )
2. /TS % T TR @ ST @ e H & ST e o
3 RS T T & HL&dh o faeare 3 |
A, ATOFTE T Rl § dre ol & fiftreurer % w9 @1 Sei@ S o
(5. Tereme fawp @ uw w9 90
B, fr T forredt F W S b1 AT Y
(A) 1,23 (B 2.3.5 (C) 1.3.4 (D) 2.3.4
(E) ergaiad ued
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89  Given below are two statements :
Statement 1
Ganesh Shankar Vidvarthi had written in “Pratap” that ““If Maharana Pratap had been in glm Eﬂ;&r country
except slave India. you would have been worshipped all over the country. If you weré in’ Am&n{;a like
Washington or Lincon. if you were in England like Wellington or Nelson. 1f you were an France, you would
be worshipped like Joan of Arc or if you were in Italy you would be worshipped llka: Mq,zzuu
Statement 11
Ganesh Shankar Vidyarti used to bring out a magazine named "Pratap” from Rajasthan mﬁl '? l .
In the light of the above statements. choose the most appropriate answer frnm the Uptmns given below :

(A) Both Statements I and II are correct. » ).
(B) Both Statements I and Il are incorrect. ,,‘“
(C) Statement I 1s correct and but Statement 11 1s incorrect.

(D) Statement I 1s incorrect but Statement 11 1s correct. P x

(E)  Question not attempted £ o, ¥

+94 1 : L L

Tter siene feremelf ¥ T’ & fern e f *FETOT waTa AR ST AT HiE @Y et = Bl A 3 A
g T H ST IS B | AT S SHIH F B A anfyire dr-fih i ave, At o Faes F B @l
AfefTTes a1 ATy Bl dALE, uﬁmmﬁ@ﬁﬁraﬁmmﬂﬁmmaﬁmsﬁﬁﬁsﬁﬁﬁﬁﬁaﬁm
ot ol Bl

e, I .

1915 & TorgT st ferenelf Tt & ‘werw A Wt TR
Wmﬁmﬁﬁ%ﬁqwﬁmﬁmmﬁmmmww
(A) T ST IUa [ T & | {B) 21w 1 Te 1 3T & |

(C) HITITAE NI M TTA S| o, (D) HUF 1 19 & 3T H 11 TA B

(E) orgaiid ue #h, ,.

90  Given below are two statements : *«
Statement | )
In spite of opposition from Jinngix. in 193?'*“?9 the Congress did not stop singing “Vande Mataram™ in the

Legislative Councils. 4 ;

Statement 11 g,

Sir Sved Ahmed Khan had %aid tﬁa‘t *F irst he fought for Congress, now he will fight against the unity of
[ndlﬂ ;:;.';:‘.__ "Q:.-

In the hight of the abm,;g: stafﬁmemfs choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) Both Statement§ I'and IFare correct.

(B) Both Statemeq;s I and 11 are incorrect.

(C) Statement I is Cerrgetbut Statement I1 is incorrect.

(D) Statemeutl 18 Incorrect but Statement 11 1s correct.
(E) Questmn nﬂt‘“attmnpted

ﬁ%ﬁmwf&qm%
FAA 2 5, e
1937- ;wfr W%%H%wm%ﬁWWﬁ TS AT HT AT e BIET

méﬂ?ﬁw@%aﬁrmﬁs ‘Todl I8 HiUE & 70 @2 o, 319 9% "I &I Uhdl & (68 s/
__a%%mﬁ:ﬁﬁﬁqmﬁmﬁmvﬂﬁwmwaﬁm

‘{A) im“rmmlqanw%u (B) @l &+ 1Td 11 379 & |
Gy o 1 9 & AT B 11 o7 & (D) ®UF I 376 & i w11 6 & |
(E)  org<iiid usd
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91 Given below are two statements

Statement | : Kanishka built a Stupa and Vihara at Peshawar.

Statement II  : In the excavations of Stupas and Viharas of Peshawar., idols of Buddha: andeﬂhxshka are
found and not of Indra and Brahma. i

o
i

In the light of the above statements, choose the correct answer from the options gm’m tglc:m
(A) Both Statements I and II are true. 4

(B) Both Statements I and II are false. "” W
(C) Statement I 1s true but Statement 11 1s false. ""‘-'«;-fr.r_%‘_____”
(D) Statement I 1s false but Statement II 1s true. fw e

(E)  Question not attempted ¥ L

‘#T% ﬁ aim ﬁq Trl:{ % : f" ::::?-'5""::.1::5:;:; ?

FFA I HiH T UER W UF WU AR faRr samEn
FEI ﬂﬁm%@@?ﬁmﬁwﬁﬁﬁﬁmﬁm Rl
mﬂmm%mﬁaﬁqwﬁm‘rﬁﬁmmmﬂ' o

(A) T FHIFT 1T 11 T T
(B) 2 Ho 1Ud 11 oraed ¥
(C) 9 19 & Al B 11 araed & {

(D) @ | oracd & oifepd do HEa &l 4 f

(E) Sraid ued Foranl,

92 Given below are two statements

Statement I  : Kanchi was the fmn@us clh‘*ﬁf South India, center of education and capital of Pallavas.

Statement Il : Kanchi's famﬂus sc:hc:rla}:ﬂ - Mayuravarma. Vatsyayan, Dingnag and HienTsang-were
there. -*‘

In the light of the above statunﬁnts ch;:mse the correct answer from the options given below

(A) Both Statements | anf,i I ‘Em-, truﬂ

(B) Both Statements I aand ll 'lI'E fa!se

(C) Statement I is truc Bt _th;emant IT is false.

(D) Statement I 1 1S fzﬁsc but g*tatcmmt I1 1s true.
(E)  Question not a.rtcmptcd

M 2 e fmdm ¥

F 1 mﬁtaﬁiﬂfﬂuﬂamuﬁgw fa1eTT 1 g U Uoerdl i TSI AT |
FEI ¢ wﬁﬁ%‘ﬁtrﬁr«gﬁm Ty, AR, T ud @i 9
mmﬁ%mﬁ?ﬁ%ﬁqﬂqﬁﬁs@ﬁaﬁwmwaﬁﬁﬂq

m,,, a’ra?%asm I e 11 376 |

(C) B 16 & Wi o 11 87 & |
(- 1 v ¥ it H9 116 ¥

(E) ST He
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93  Given below are two statements :
Statement I  : Aurangzeb had constructed the Kuwait-ul-Islam mosque by dumﬂllshmg the Chintamani

Temple. %ﬁ
Statement II  : Qutbuddin Aibak got the Kuwait-ul-Islam mosque built in Delhi. o _:ﬁ
In the light of thc above statements. choose the correct answer from the options glﬁén Eclmw "
(A) Both Statements I and II are true. 4
(B) Both Statements I and IT are false. ,,,, W
(C) Statement I 1s true but Statement 11 1s false. -s;;;t}};{}h
(D) Statement I 1s false but Statement 11 1s true. fw
(E)  Question not attempted V.
1 3 o e ¥
FE1 ;SO A AW 42T @ ATH FAd—Id— Wqﬁaﬂmﬁﬁwm or |
FAI : FJIEH UaH A faoall § pAd-Iad-3@ ™ trﬁaaaﬁrﬁﬁmmm T |
SureR Bl % ST ¥ e f g faebedt § wd SO B g
(A) IR EFEIGIHTEE i |
(B) @i ®uslvdlls@d®l
(C) %9 19 & Al w11 819 B | 4 T
(D) @o loEd & Al & a1 0 7
(E) STg<ied ued %
£ ;
94  Given below are two statements : F
Statement | : The temples of Vlrggilfsha am:’i Pampadevi were built by choosing a beautiful place like
Vijaynagara. -,-"é’:' s,
Statement Il : The Vijay anagara mlers a::lapted the earhier traditions, mnovated them and developed
them further,

In the light of the above 5tate:n§ents Cl‘lEl{}SL the correct answer from the options given below :
(A) Both Statements I anﬂ 11 amtmﬂ

(B) Both Statements I, ancl H ar@ false.

(C) Statement I 15 triag but Sl;gicmmt I1 1s false.

(D) Statement I 1 Is; fa]se but Statement 11 is true.

(E) on
FRAIL : '::fi%@r@ﬁwwwaﬁgﬁaﬂﬁwma@umétﬁ%qﬁ?mnﬁﬁl

FAI fﬂﬁaw%am%m%mmaﬁaﬁw ITH Al @Tg ST 3% S feremfa foma |
mm%mﬁ?ﬁ%ﬁqwﬁm‘rﬁﬂﬁdm Bl TIT DITT
g w1 e 1§ ¥
aﬁ#ﬁuﬂqallmm%l
(C) $EF1’ 1 9 & wihd AT 11 578 ¢

(55 wor 1 s & afeT Bae 119 &)
(E) eraid ued
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95  Match List - I with List - I1.
List -1 List - 11 i
A.  Composition of Basant Vilas in Sanskrit I. Raghunath ﬁ ?*‘
B.  Translation of Bhagvatgita into Bangla [I.  Udayraj of Gujarat
C.  Composition of Tapathisambaranamu [lI. Maladhar Vasu ; N ”
Upakhyanamu bl $ ? &
D.  Creation of Muhurtamala, a treatise IV. Gangadhar ks &
on Muhurta »
Tl - 1 T - 11 % e et i "
A GEpaH FHT foerg & E [ g™ f’?““ i
B.  gugqifiar® aen § Sidae . ToTg., ucu-l TR
C. qUldg=TTYy SUrEd7g &l Tal 11 HWI‘E[T a?:-i\
D. Hgd €941 49 ggaarEr & &l AV *rrmu*( s
Choose the correct answer from the options given below : W
T o o fawedt ® 9 |18 SO #6199 6l 7
(A) A-IIL B-IIL C-1V, D-1 {B)  A4IL B-1, C-IV, D-II
(C) A-1V, B-1, C-II, D-III (D) A*{II B-1V, C-II1, D-I
(E)  Question not attempted / Eﬂﬁﬁﬁ 997
£
96  Match List - I with List - 1. #, 4
List - I (Characteristic) P f&# List - II (Foreign Traveler)
A.  Description of Indian Trade a:ncl Sumaﬁ . Manucci
B.  Visited India six times i, " II. Bernier
C. Came to India and 1lcvm§5a*cnt b%ﬂk I1I. Barbosa
to Europe i, :%:’*:--.%_f:_:;.,:-ﬂ;;
D.  Scientist of Mughaf EH]I]‘ IV. Tavernier
Danishmand Kign ""==:::::. ,,::si?:"
T4l - 1 %1 Tl - llﬁimﬂﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬂ;l
Tl - 1 (ﬁraﬁw} Tl - 11 (feeft ach)
A, WG A T{a TS &7 9 L
B. B IR Eﬁw B 1. aae
C. wwa ST T AT AT T T M. sxaE
D. A S e @ B A V.  daffar
Chﬂtﬁg ﬂ‘ﬂ.. correct answer from the options given below
#fﬁ%ﬂﬂ@ﬁﬁff 9 g WEl IO & TG B
??is;(A} A-l B-11. C-IV, D-111 (B) A-IIL B-1., C-1V, D-II
(Ey=+*A-IV, B-1, C-I1I, D-111 (D) A-IIL B-IV. C-1, D-II
(E) Question not attempted / Gﬂﬂﬁﬁ EES]
1421 0 45
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97  Statement I :
In 1866 Dadabhai Navroji organized the East India Association in London to discuss Indian questions to
influence British Public opinion. Branches of the Association were organized in major ]izﬂlaré: ;:1{1&5
Statement 11 :
He showed that the poverty and economic backwardsness of India were not inherent i Lr:.':ca] ccmef} tions but
were caused by colonial rule which was draining India of its wealth and capital. % % .
In the light of the above statement, choose the most appropriate answer from the nptmns%_gwen below :
(A) Both Statements I and II are True. 7, W
(B) Both Statements I and II are False. " k-
(C) Statement I 1s correct but Statement Il 1s False.

(D) Statement I is incorrect but Statement II is True. ,
(E)  Question not attempted : {ﬁ:@
FH 1 :

1366ﬁWé?ﬁﬂﬁﬁﬁwﬁéﬁg%mq@ﬁqwa%wwaﬁﬁmﬁmﬁmﬁﬁmmaﬁﬂmﬁﬂgﬁ%
il SIFTEe AT 9711 56 1 & $ STEU HILd & 99 ﬂlﬁ'ﬁfk@iﬁﬁﬁl

F I

F&%%aaﬁmﬁswaﬁwﬁﬁaﬁ?aﬁfmmﬁw%mﬁ&amﬂﬁmﬁﬁaﬁ o1 | afees TE
siafrafiTes e a1 aftom o forash aT ATd & UF-HyTg G o |
mﬁaﬁmw%mﬁﬁ%ﬁﬁrwﬁmﬁﬁmﬁ@ﬁﬁwﬁrgﬁ

(A) HUF 1 ST 11 31 |1 & | (B) ", 3 e 1 6 11 oracy 2
(C) 9= | &l & Wl w9 11 Tdd ¢ | o (D) g;g_f_ﬁﬁ?flllum%'mlmﬂ &I 11 981 8

(E) STaiid ue

98  Given below are two statements : ong 18 lalm‘:llt.-.d as Mssmtmn A and the other 1s labelled as Reason R.

_,.:

Assertion A : e,
In a message to the Indian Labour Jﬂurna] i ! Nﬁvernber 1933, Jawahar Lal Nehru emphasized that both

''''''''''''

social and national struggles were bamc ami thé?é in neither should a compromise be made.
Reason R : B

He urged the working class to pla'g’ its* m].ﬁft’ n the anti-imperialist struggle.

In the light of the above statem‘%nts chgose the most appropriate answer from the options given below :

(A) Both A and R are I:Drrec{’ and R js the correct explanation of A.
(B) Both Aand R are cm’?&ct buf'R’is NOT the correct explanation of A.

(C) A s correct but R 15 HMGI‘FGC’[
(D) A is not correct gut R ta\é:_:@rrect
(E) Question not a'ttempted

:ﬁ%ta“raﬁmﬁfqm%f ﬁ‘erLA He ST R BT § |
FHA
IQSBﬁE%Hﬂmy STl 1 Hol T Ha9T H STaret A1 A8 = QT Td TS d Tau &l iarel ST
aﬁtﬁﬁ’rﬁ%ﬁf&ﬁ@@raﬂmﬁ%aﬁﬁml
FAOT R
ﬁ%mzﬁﬂ;mmﬁﬁﬁtﬁmﬁ aﬁ{ﬁmﬁuﬁwaﬂuﬁﬁﬁw
@);'Aa;}rmaﬁraﬁ% 3T R, A 9 8 = & E
(B) A 9T R 31 w1 ¥ it R, A %1 w1 = 7 @ ¥
(C) AwE ¥ AfET R e ¥
(DY A TreTd & @ik R Gl &)

(E) o1ditd ued
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99  Subsidiary alliance was a system devised by Lord Wellesley in 1798. All those who entered into such an
alliance with the British had to accept certain terms and conditions.
. The British would be responsible for protecting their ally from external and mt:.,n:;‘al tfﬁraats to their

power.
2. In the territory of the ally a British armed contingent would be stationed apd: ﬂ]lx waﬂfd provide
resources for their maintenance. =:2=' |
3. The ally would enter into agreements, with other rulers or engage in w arfan: Dlﬂ} usltl:z’*thc permission
of the British. £ W
4. Ally may walk away with the alliance anytime at the disagreement. ':"5‘*-'%_{} %
Choose the correct answer from the options given below: L
(A) 1 only (B) land2only & %
(C) 1.2 and 3 only (D) 2.3 and 4 cml\
(E) Question not attempted g W

1?93ﬁﬁ1€ﬁﬁwﬁ§mwaﬁxmﬁ5mW|mﬁamwﬁﬂﬁwuﬁﬁ oM T, I 3® Fraq ud
9T HTAT U2 | g

i mmuﬁﬁ@ﬁwwmﬁm@ﬁﬁﬁwm

3 %I-T%I"'{Fﬁlﬁ%??ﬁfl

2. qeanEl % & A we fafey Gy T a9 R o fae taTaTe H Gae geari waE S|
3. Wﬁ%@rmam%waﬁmmg@ﬁmaﬁﬁhfﬁmﬁ%ﬁml
4. Wﬁﬁﬁwaﬁﬁﬂﬁmﬁxﬁwéw%l
A U famel F A WA ST AT I B L L,
(A) %I 1 £ (B) %ﬁ:m | 3% 2
(E) Srgafa ued
100 Match List I with List I g
LIST 1 e N & LIST 11
A.  Setting up Supreme Court af, Calcutt‘a [. 1793
by East India Company 3, ...
B. Cornwalis code enac:teﬁ . II. 1774
C. Railway line between Bﬂmbaj,gand Thane  1I1. 1881
D. Madras Harbour Fu owe IV. 1853
Choose the correct unswﬁr frﬂm thc options given below :
(A) A-L B-IL, C-IIL:D-IV*, g (B) A-IIL B-II, C-IV. D-I
(C) A-Il B-I, C- IV D-III, ¥ (D) A-Il. B-I. C-IIl, D-IV

(E) Questmn not attempt{-;d

ﬂ:&llﬁﬁllgﬁﬁﬁﬁlﬂ%‘{l
Tl gl 1

A, s‘g;ﬁmmﬁé‘smmﬁﬁ I 1793

. 1774
1. 1881

,,,,,, D qgm LEK [V. 1853

%%qvq&mﬁq}@raﬁmmmmw I

{,A) A-L B-IL, C-III, D-IV (B) A-III, B-II, C-IV. D-I

(C)"" A-IL. B-1. C-IV. D-III (D) A-IL. B-L. C-1II, D-IV

(E) oraiid ued
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